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Inimi de aur.
Pe lângă multele năcazuri, mâh

niri şi nenorociri, cari de un timp 
încoace an dat peste capetele noa
stre, umpâniu-ne sufletul cu o a* 
dâncă durere şi întristare, ne-a hă
răzit bunul Dumnezeu şi câte o clipă 
de bucurie, care ne umple inimile 
de o mare mulţumire şi ne face să 
suportăm mai uşor şi cu fruntea mai 

r ridicată toate loviturile sorţii.
Gând şeoalele noastre poporale 

şi biserica noastră strămoşească pă
reau mai ameninţate de legile fai
moase ale urnii ministru hain, iată 
ne-a trimis Dumnezeu pe bunul frate 
şi binefăcător basarabean Vasile Stro- 
escu, ca să ne sară într’ajutor cu 
ajutorul său binecuvântat; când soar- 
tea nemiloasă a încercat în mod 
cumplit pe fraţii noştri bănăţeni, s’au 
deschis ca prin minune inimile Ro
mânilor de pretutindeni, dela noi şi 
din România, ca prin obolul lor să 
aline durerile vădanelor şi orfanilor 
rămaşi pe drumuri fără adăpost. Iar 
acum s’a ivit o nouă inimă de aur. 
Venerabilul nostru fruntaş din Vi
nerea d-1 Dr. loan Mihu, cunoscând 
de-aproape greutăţile şi suferinţele 

^ gazetarilor români, a dăruit o sumă 
de 25,000 coroane pentru înfiinţarea 
unui fond al ziariştilor români din 
Ungaria.

Fapta marinimoasă a d-lui Dr. 
Ioan Mihu e mai presus de ori-ce 
laudă şi dacă avem o dorinţă este 
aceea ca Dumnezeu sa ni-1 trăiască 
încă la mulţi ani, căci prin fapta sa 
nobilă n’a devenit numai primul bine
făcător al acelora, cari ne-am închi
nat viaţa scrisului românesc şi lumi
nării poporului, ci a devenit un bine
făcător al cauzei sfinte a întreg nea
mului românesc.

*

Lăsăm să urmeze mai jos actul 
de danie al d lui Dr. T. Mihu:

I. Fac un dar iniţial de 25.000 
cor. pentru întemeierea unui „fond al 
ziariştilor români _dl^JUjngariaw.

II. Alimentarea fondului se fâce
din:

a) capitalizarea unei a patra 
parte a dobânzii anuale a fondului;

b) contribuiri benevole în acest 
scop;

c) venitele conferinţelor, festiva- 
lelor şi petrecerilor, aranjate în fa
voarea fondului;

d) eventuale cotizaţii ale zia
riştilor.

III. Menirea fondului este:
a) ajutorarea ziariştilor remâni, 

cari au la activul lor o activitate 
cinstită şi rodnică, fără privire la 
direcţia lor politică, ajunşi la infir
mitate din cauză de morb sau bă
trâneţe ;

b) ajutorarea văduvelor şi or
fanilor minori unor asemenea zia
rişti ;

c) ajutorarea ziariştilor români, 
pentru călătorii de studiu în străi
nătate.

IV. Administrarea fondului se 
va face prin o epitropie, compusă 
din 5 membrii.

Vacanţele ce vor urma în nu
mărul membrilor, se vor întregi prin 
epitropia însă-şi, optând membrii noi 
la locurile vacante.

V. Aflându-se lipsa, epitropia se 
poate înmulţi cu 2 membri, desem
naţi pe timp determinat, de cătră 
ziariştii activi.

VI. Constituindu-se, cu timpul 
în mod legal, un sindicat al ziarişti
lor români din patrie, epitropia este 
în drept, dacă va afla de bine, a 
trece administrarea fondului la acel 
sindicat sau altă instituţie româneas
că, legal constituită, observându-se 
statutele necesare pentru conserva
rea nealterată a fondului şi destină
rii sale.

VII. Prima epitropie se compune

din membrii: Vasilie Goldiş, Dr. 
Vaier Branişte. Octavian Goga, Dr. 
ioan Lupaş şi Ioan Agârbiceanu.

VIII. îngrijirea valorilor fondului 
precum şi purtarea comptabilităţii 
sale se va face în mod gratuit prin 
institutul de credit „Ardeleana“, so
cietate pe acţii în Orăştie.

IX. Ajutoare din fond numai 
atnncia pot fi votate, când capitalul 
fondului va fi ajuns la suma îndoită 
a sumei iniţiale.

Vinerea de jos, 20 Iulie n. 1910, 
Dr. loan Mihu.

C on z ilie ri in tim i. >Korr. Wilhelm « 
anunţă din Viena, că Majestatea Sa a 
numit de consilier intim pe 1. P . S. Sa 
metropolitul D r. Victor M ihalyi, confer indu-i 
astfel titlul de * Excelenţă*.

» Tribuna* e informată , că este im i
nentă numirea de consilier intim  şi a 
1. P. S. Sale metropolitului Ioan Meţianu,

Din dieta ţării, in câte-va zile guver
nul şi partidul dela putere au dat gata 
unele din cele mai importante proiecte de 
legi. Mai întâi s’a votat proiectul de răs
puns la mesagiul tronului. Cu acest pri- 
lejiu a luat cuvântul şi prim-ministrul 
Khuen. A  spus între altele, că primeşte 
şi el cele spuse de Tisza despre ceşti unea 
naţionalităţilor. Această cestiuue nu se 
poate însă rezolva cu una cu două, fiind 
cam încurcată. Va trece însă multă vreme 
până se va putea găsi o modalitate po
trivită pentru restabilirea păcii cu naţio
nalităţile. A  sosit însă vremea, ca să se îq- 
ceapă lucrările pregătitoare.

S’a votat apoi proiectul de îndemni- 
tate budgetarâ care, dacă va fi votat şi 
de casa magnaţilor, va primi sancţiunea 
Maj. Sale şi apoi va înceta starea de ea> 
lex. La acest proiect a luat cuvântul şi 
dep. Dr. Ştefan C. Pop, spunând că n’are 
încredere în guvern şi deci nu poate vota 
proiectul. In şedinţa de eri s’a votat pro
iectul contingentului de recruţi şi s’a ho
tărât ca asentările să se facă anul acesta

In întreaga ţară începând dela 1 August—  
30 Sept. n.

Tot eri s’a început desbaterea con- 
venţiunei comerciale cu România. Va urma 
apoi desbaterea proiectului recensământu
lui poporaţiunei, a proiectului împrumutu- 
lui de stat, iar cu prima August dieta va 
lua vacanţe.

Împăcare. De mai multe zile circulă 
ştiri despre o pornire de împăcare între 
Unguri şi Români sau mai bine zis o îm
păciuire a Românilor în aşa fel, ca să în
cete prigonirile şi vexaţiunile puse la cale 
de guvernele de până acum contra lor. E 
vorba ca ministrul să convoace o anchetă 
în afacerea aceasta, adecă să asculte întâi 
părerea mai multor fruntaşi de-ai noştri. 
Aceasta lucrare se pare a se fi început, 
căci după cum suntem informaţi vrednicul 
nostru bărbat, Dr. loan M ihu , mare pro
prietar în Vinerea (Orăştie) a fost Invitat 
din partea guvernului la Budapesta, unde 
a avut Sâmbătă in 23 şi Luni In 25 1. c 
câte o convorbire mai lungă cu prim-mi
nistrul Khuen şi cu Tisza. D-i Dr. Mihu 
şi-a espus părerile In afacerea aceasta, a- 
rătând starea faptică a lucrurilor şi accen- 
tuâud ca condiţie principală a bunei înţe
legeri împrumutate garantarea fiinţării par
tidului naţional român. Foile ungureşti 
scriu că vor fi ascultate părerile şi a altor 
fruntaşi, Intre cari se aminteşte I. P. S. 
Sa metropolitul Meţianu.

Ministrul Weiskirchner despre parti
dul Creştin-SOClal. Un colaborator al zia
rului »Reichspost« a avut o convorbire cu 
ministrul de comerciu Dr. Weiskirchner^ 
care i-a declarat că svonurile despre des- 
binarea partidului creştin social sunt lip
site de temei. Ministrul a spus, că dacă 
s-ar fi ivit vre-o neînţelegere în partid 
dânsul ar fi cel dintâi, care ar căuta să o 
înlăture, fiind totdeauna gata de a lupta 
pentru unitatea şi mărirea partidului. Cât 
despre mine, a spus ministrul, vă declar 
In mod solemn şi cu toată sinceritatea, 
că voi realiza testamentul politic al d-rulu! 
Lueger îndată ce mi-se va prezintă ooca- 
ziune pentru aceasta.

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Vecinul nostru Hudri.
Vecinul nostru Hudri o un om mic de 

statură, îndesat ca un pociump, îmbrăcat 
totdeauna în strae curate. Cămaşa lui se 
împătură în creţe regulare, nici nu-i lungă 
păn’ la genunchi, nici prea scurtă să s’a- 
scundă subfc şerpar, ci-i numai bine potri
vită pentru un om trufaş. A i crede că 
femeia lui are fer de călcat, cum au doam
nele, de î-o poate potrivi aşa de bine. Dar 
numai ea ştie. săraca, de clte ori dă cu 
maiul, de cîte ori drege încreţiturile acelea 
blâstămate, numai ca să fie bine, numai 
ca să n’aibă ceartă cu Hudri. Căci el pănă 
ce nu caută în hârbul de oglindă, dar mai 
ales până ce nu se pipăe bine, nu pleacă 
din casă. Şi dintr’o îndelungată dedare, el 
simte cu degetele lui nervoase cea mai 
mică nepotriveală, numai din pipăit. Şi 
eând bagă de samă vr’o sminteală, ochii 
lui mici, galbeni ca de mâţă, se bulbucă 
în orbite, ca la broască, mustaţa lui rară 
se sbîrleşte şi pumnul i se încleştează:

«Iar ai avut orbul găinii, ţu, muiere ? 
Ia vino, ia nu mă face să mă mînii, ai grăb9şte-te ca te lipesc de-ţi aduni dinţii din curte».

Şi femeia, trasă la faţă de năcaz, cu su

fletul acru, s’apropie, tocmeşte, îndreaptă.
Şi de cîte ori vecinul nostru Hudri ese 

pe portiţa de’a cruce, femeia lui îşi face 
cruce, se ’nchină şi z ice : «Sfîntă Maică 
Precistă, cum m’am putut eu l8ga de ne
bunul acesta!»

Dar părerea de rău a bietei Chive e 
tîrzie. De cincisprezece ani se tot miră cum 
s’a putut lega de Hudri, şi nimic nu-i folo
seşte. Vede ea bine că nimic. Căci iată, 
îndată ce bărbatul pleacă prin sat, ca un 
primar ori ca un jurat, care are veşnic 
de lucru, Cbiva trebue să vadă de rândul 
gurii pentru cei patru copii, cu care i-a 
binecuvântat cerul. Nici ea nu ştie cum 
mai poate, cum nu s’a spetit, ca un cai 
încărcat veşnic cu povară grea, în aceşti 
cincisprezece ani. Puţina moşioară ce o au 
tot ea a muncit-o. La săpat, la fin, ia se
cere. tot «haid’ Chivo», în toată dimineaţa 
cu desagii ’n spate, c’un copil în braţe, cu 
aitul de mină. Chiar de spetit nu s’a spetit 
ca pănă acuma, dar s’a uscat şi s’a ’negrit 
de parc’a stat la fum decându*i măritată.

I-a crescut acum un băeţel, cel mai mare, 
tot se mai ajută cu dînsul, şi i se pare ei 
că tot e mai uşor. Mai desagii în spate, 
mai un copil în braţe, mai un pic de ajutor 
la muncă, tot se cunoştea ceva. Şi de nu 
era aşa, era şi mai rău. Că puterile ei 
slăbiseră, se obos'a în grabă, ea însăşi se 
mira şi so temea de vr’o nenorocire.

In vremea cît ea se chinuia pentru casa

’ntreagă, Hudri colinda prin sat, bătea uli
ţele satului, făcând figuri şi forme prin aer 
din cîrja lui lucie.

In toată duminica dup’amiază trebuia să 
să meargă ia popa să cetească gazetele, 
îşi scotea o păreche de ochelari, şi-i tot 
tocmea o bună bucată de vreme, apoi ochii 
lui se încruntau, în fruntea îngustă de 
două degete se ridica în mijloc de-asupra 
nasului o îndoitură groasă, şi el cetea în 
sine, tuşind şi fâcînd din când în când «hm».

Popa venise de curînd în sat şi n’a ştiut 
dintr’untăi năravul lui Hudri. Iar acesta 
după ce cetea, începea să discute cu popa 
noutăţile cetite.

—  Ce zici, părinte, de treaba asta? Eu 
cred că n’are sâ fie bine. Şi el îşi lua oche
larii şi privea ia preot.

— Ce treabă ? — întreba preotul.
—  Apoi iacă asta cu ministerul. Oameni 

mai prăpădiţi nici că se poate închipui.
—  E uşor să judeci pe alţii, bădică Ilie, 

— că ilie îl chema pa Hudri din botez, —  
dar e greu să faci ceva. Lasă-i în plata 
Domnului, ş’or şti şi ei părerile lor.

—  E uşor să-i laş', dar vezi că ei mă
nâncă ţara —  ş’aici Hudri se ’ncrunta şi mai 
tare, dunga ridicată de asupra nasului de-a 
curmezişul frunţii i se îngroşa şi mai mult. 
Şi preotul la început, crezînd că are de a- 
face c’un om care pricepe ceva şi care*i 
de-a dreptul atins de i^ei socialiste, înce*

pea să-i dee desluşiri cum ştia el mai bine.
Dar după vr’o lună-două, când văzu că 

Hudri se ’ncruntă tot într’an chip, pune 
aceleaşi întrebări şi toacă mereu aceleaşi 
cîteva sentinţe, îi dă bună pace să cetească 
dar în discuţii n’a mai intrat cu el.

Şi asta, pentru vecinul nostru Hudri, a 
fost o victorie. De multe ori îl auzeam, 
de acasă dela noi, răcnind la femee : «Ce 
tu ? O zdreanţă ca tine are să-mi dee mie 
sfaturi? Mie? Apoi eu am închic şi gura 
popii, de nu mai cuteză să se prindă cu 
mine».

Lunia, de dimineaţă, mergea la diacul 
bisericii, adică nu la el acasă, cilacîrşm ă, 
căci diacului îi rămînea de duminică nişte 
bănuţi şi uu-i putea răbda ’n şarpar. Acolo 
începeau cu siujba de Duminecă, din bi
serică.

«Ieri ai tras un «Carii», diece, de să fi 
fost vlădica dela biserică te punea dintr’una 
protopop».

Diacul, om bătrîn acum, prlvoa cu neplă* 
cere la Hudri acesta, care-1 întâlneşte în 
toată Lunia şi-i bea bănuţii în jumătate. 
Dar cînd auzea lauda lui Hudri, clipea din 
genele bătrîne, îi dădea un scaun, şi-l che
ma lingă el.

—  Numai un păcat e, diece. Păcatul e 
că*i biserica prea mică,— zicea Hudri aşe~ 
zîndu-se lingă el. Glasul d-tale e aşa de
puternic încă, de se înneacâ în bisericuţa 
noastră.
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Răspuns lui Tisza.
Vorbireâ depui Dr. Ştefan C Pop.

(F in e )

Vreau să vorbesc, on. cameră, şi des
pre chestia ventilată de d-voastră, anume 
cum se tratează cu ungurii din România. 
Sunt atâţia ziarişti vânători de senzaţii, 
că de ar fi ceva ia mijloc îndată ar trim- 
biţa faptul în lung şi lat. Cum aţi ajuns 
să comparaţi chestia ungurilor din Româ
nia cu a Românilor din Ungaria? Doar’ 
Snsuş contele Tisza, a mărturisit, dacă-mi 
aduc bine aminte în discursul său de pro
gram, că apărăm patria aceasta împreună 

;cu ungurii deja o mie de ani. Faptul 
acesta Pa recunoscut va să zică şi d-sa.

Cum stăm cu ungurii dinţară? Aco
lo există câteva comune de ciangăi cari 
sunt băştinaş’, ceilalţi sunt în mare parte 
supuşi austro-ungari, cari merg după câş* 
tig, sânt ocrotiţi şi pe urmă se întorc 
iară. Acolo sânt şcoli ungureşti. Vă rog 
cetiţi ziarele ungureşti din Bucureşti şi vă 
veţi convinge că au instituţii culturale l i 
bere, în Bucureşti există o şcoală catolică, 
în care se propune numai ungureşte. Au 
drapelul lor. Ca exemplu vă citesc un ziar 
unguresc din Bucureşti din 1903. Notez 
că de atunci situaţia s’a îndreptat. (Citeşte). 
>Ce vrea Ungaria dela România. Dacă 
aşa de puţin poate prevedea viitorul, în
cât nu află de nevoie apropierea, atunci 
de ce poartă duşmănie? Ce folos are că 
prin duşmănia neîntreruptă extirpează 
orice simpatie pentru unguri, a opiniei 
româneşti? Cine va trage folos din asta? 
Ungurii din România? S’au industria? ne
goţul ori politica ungurească? Şi ce e 
cauza acestei mari duşmănii? Au greşit 
aici ceva contra Ungariei? Există aici un 
curent anti-unguresc, dacă nu e provocat 
de dincolo? Nici vorbă nu poate fi din 
asta Opinia p iblică ungurească pleacă din 
premise greşite, din presupuneri nedrepte 
şi tot ce se întâmplă aici vede într’o lu
mină falşă, sau nu vede nimic şi e impo
sibil s’o îndupleci să vadă adevărul, când 
are ochi ca să nu vădi.«

Iată un alt ziar unguresc din Bucu
reşti pe care-1 puteţi uşor controla şi al 
cărui redactor Poliany Zoltán are un nu
me unguresc atât de frumos, încât proba
bil va ii ungur. Acest ziar scrie despre 
şedinţa consiliului de administraţie a so
cietăţii sfântului Ladislau şi zise următoa
rele: (Citeşte.) Árpád Várady, episcopul ti
tular, face, pe baza unei scrisori a arhie
piscopului Raimund Netzhammer, un întins 
raport despre chestiile şcolare şi biseri
ceşti ale ungurilor din România, în care 
comunică societăţii rezultate bogate mo
rale şi naţionale ale anului. S’a lucrat, 
anume — pentru progresul şcoalelor. Din
tre biserici, vechea biserică din Baraţia a 
fost restaurată. Vicepreşedintele a prezen 
tat mai multe rapoarte favorabile, primite 
din Româuia, despre situaţia ungurilor cari 
s’au abătut aici». Asta s’a întâmplat nu 
demult.

Care e situaţia noastră aici înCanaan? 
Mă întreb însă, oare dela 18G7 încoace nu 
s’a urmat acea politică de şicane mărunte 
(tyúkszemre lépés) care a împilat mereu 
naţionalităţile. Vă întreb oare nu v’aţi

dat silinţa în orice instituţie ca să sugru- j în deplină măsură de ele, şi vrem ca prin 
maţi şi drepturile ce au mai rămas în vi- ‘ legi să se asigure cererile naţionale ale 
goare, prin ordinaţiuni, acte legislative şi ’ cetăţenilor noştri de altă naţionalitate pe 
mai ales prin dispoziţii administrative? Ce toate terenele, pe cari pot fi satisfăcute 
s’a făcut pentru înaintarea culturală, dar fără ştirbirea integrităţii poli
mai ales economică a poporului nostru, ca 
să fie smuls din mizeria actuală? Să pof
tească colegii mei să viziteze cele două 
comitate preamărite de contele Tisza şi 
să vadă situaţia de acolo. Să poftească în 
ţinuturi locuite de Români din Bihor şi 
Maramurăş şi să citească cartea lui Bartha 
Miklós, despre Maramurăş: „Cazarii în 
nordul Ungariei“ şi se vor convinge că de 
fapt guvernele n’au făcut nimic pentru 
acest popor.

Un glas (dio dreapta): Şi acum li s’au 
trimis milioanei

Şt. Pop. Aceste sânt acte filantropice, 
prin urmare nu mă ocup de ele.

Poftiţi mergeţi în părţile Beiuşului; 
de unde se mândreşte că ne-a dat afară. 
Cum ne-am dus noi la alegerile de acolo? 
Nu i-am torupt cu alcool, ci vroam să-i 
readucem la conştiinţă, vream să-i mân- 
tuim nu numai naţiunei, ci şi om nimei 
şi am ajuns recordul că preşedintele ale
gerii de atunci a felicitat pe deputaţii de 
pe vremuri pentru conducerea ideală a po
porului şi ne-a zis: »dior, multe alegeri 
am văzut, dar nicăîri n’am aflat atâţia oa
meni trezi ca aici». Da, căci i-am dus treji la 
urnă, căci numai acela-şi poate manifesta 
voinţa care e treaz.

Acolo sânt malariile cari fac ruşinea 
Ungariei, acolo sânt boalele cari provin 
din hrana proastă, cum e pelagra şi cele
lalte mizerii (voci din stânga: aşa-i.)

Contele Tisza, are destulă putere, de 
ce nu sanează relele aceste? Sau să mer
gem în atât de preamăritul Maramurăş, 
unde dupăcum zice Bartha, bieţii ţărani 
trebuie să-şi apere z ua-noaptea avutul 
contra fiarăior sălbatice, cari cu toată săl- 
bătăcia lor sânt mult mai fericite în ase
mănare cu mizeria în care se svârcoleşte 
populaţia?

Asaneze mai întâi relele acestea şi 
pe urmă să se mândrească şi poate fi si
gur ca vom pleca de bunăvoie dacă îşi va 
fi împlinit vorba. înaintea ochilor lui pla
nează fantoma maréi monarchii şi caută 
unde ar putea găsi centrul de gravitaţie. 
Nu se gândeşte că îmbunătăţind soarta 
poporu 'ui centrul de gravitaţie se ofere de 
sine. Dacă vom fi aşa de tari ca Austria, 
dacă vom ajunge înşi-ne stăpâni, dacă se 
va descătuşa orice forţă şi dacă nu ne 
vom perde vremea cu prigonirea agitato

ri vom zdrobi fără cruţare pe falşifi- 
cătorii de alimente şi ceilalţi răufăcători.. 
(Zgomot în dreapta).

Förster A u re l: Are dreptate !
Şt. O. Pop : ... atunci vom câştiga 

încredere tuturor şi agitatorii vor dispărea 
de pe rotogolul pământului, fără să mai lase 
măcar urme. Aceasta e dorinţa noastră 
ferbinte.

In răspunsul ia mesaj iul de tron al 
camerei dela 1861 se zice (citeşte): »Noi

politice a ţării şi 
fără jertfire a independenţei ei legale.«

Bărbaţi mari politici ai ungurilor au 
atins aceste principii, pe cari le primim 
şi noi şi făgăduim că pe baza acestora vom 
veni aici nu numai ca fraţi, ci ca cei mai 
îndârjiţi luptători al libertăţii ungureşti. 
Dar până când de acolo se vor ridica gla
suri cari sânt vătămătoare pentru noi, cât 
timp ne vor vorbi de sus, vor întâlni nu
mai oameni cari nu-i vor asculta. Pof
tească şi-şi câştide aderenţi şi făgăduim 
că nu vom paraliza această acţiune. Vom 
avea ocazie să mai vorbim despre toate 
acestea, căci vom vorbi cât sântem aici, 
ca să nu se susţină despre noi ce susţine 
contele Tisza, că ne-a nimicit. Iată suntem 
aici, am ieşit învingători din această 
campanie electorală (Sgomot în dreapta), 
am avut mai multe voturi ca la alegerile 
trecute şi fiecare dntre voturile primite 
sânt voturi de eroi.

Am ajuns vremea să nu fie ruşine a 
vota cu candidaşi naţional şi am primit 
chiar voturi dria alegători unguri băştinaşi 
din ţinuturi, unde nici odată n’am agitat. 
(Protestări. Preş. sună). Iar acum, daţi-mi 
voie să trec şi la chestia abuzurilor elec
torale (Zgomot.) Voi avea prilej să mai 
vorbesc despre aceste abuzuri ia interpe
lări, pentrucă cred că trebuie să ne ocu
păm serios de ele. Dacă guvernul coaliţiei, 
care atât de mult s’a plâns împotriva vol- 
niciilor partidului libera», s’ar fi ocupat 
serios cu asanarea relelor constatate, n’am 
fi avut parte de-o campanie electorală ca
re ne făcea să credem că în Ungaria le
gile nu mai au valoare.

Ugrón Gábor: Aşa e! (Sgomot.)
St. G. Pop : Contele Apponyi ar fi 

avut datoria să stigmatizeze in public pe 
toţi cari s’au făcut vinovaţi de abuzuri şi 
cred că în cazul acesta n’am fi fost mar
tori ai unor alegeri cum au fost alegerile 

«din urmă.
Şi pentru mine ar fi mult mai plăcut 

să nu vorbesc despre aceste abuzuri (Voci 
in dreapta: Şi pentru noii). Mi-ar plăcea 
dacă n’aşi avea motive să vorbesc, dar rea
litatea mă sileşte să descoper tărădelegiile 
ce s’au săvârşit. (Aprobări în stânga). Nici 
nu mai ştiam cui să ne adresăm cu ape
lurile noastre.

Baronul Madarassy-Beck: Nu mai 
spune!

Ugrón Gábor: Şi d-ta ţi-ai cumpărat 
mandatul (Sgomot).

Förster Aurel: Alegătorii nici nu te*au 
cunoscut!

Pap Zoltán: Parlamentul acesta năs
cut in semnul alcoolului!

Förster Aurel: Dacă ţi-ai fi trimis 
inainte fotografia, nici nu te-ar fi ales. 
(Ilaritate. Zgomot.)

St. O. Pop: Ne-am adresat d'ui rui- 
nistru-preşedinte. Am ft st şi eu în persoană 
la el, mi-a prorn s ca va interveni, dar pevrem să ne asigurăm şi cultivăm viaţa

constituţională pe baza deplinei egalităţi ' semne l-a oprit Ieszenszky. Durere, în 
de drepturi. Vrem ca în ce priveşte aceste ] Ungaria asta sunt aţâţa Ieszenszky. (I!a- 
drepturi, nici religia şi nici naţionalitatea ţ rkate).
să nu fie o piedecă pentru a fi împărtăşit ] Da, d. ministru-preşedinte mi-a pro-

mis că va interveni în interesul restabilirii - 
ordinei legale şi m’am întors acasă de 
adreptul la prefect. Prefectul însă în toiul 
campaniei electorale nu era nicăiri, am 
căutat pretori, nu erau nicăiri. (Voci. Um
blau la corteşit!) N ’am găsit pe nimeni t 
decât, după multă căutare, pe d. protono- 
tar. Proîonotarul a luat la cunoştinţă, că ^  
am fost la d. ministrupreşedinte, a luat 
act de plângerile noastre, a promis că va 
face paşii de lipsă — şi atât! (Sgomot.)

Fără îndoială, dreptul cel mai cardi
nal al unui candidat e să ţină adunări 
electorale. Avem chiar legi cari o spun, 
dar aceste legi au fost pervertite într’un 
mod miraculos. (Aprobări în stânga.) Acuş • 
se spunea că în cutare comună nu se 
poate admite ţinerea unei adunări, fiindcă 
se ţine adunare şi în comuna vecină, acuş 
se spunea că nu se poate ţinea fiindcă în 
comună e boală de v ite ! (iaritate. Sgomot).

M olnár János : Ruşine !
Şt. G. Pop : La alegerile de acum s’au 

făcut adevărate orgi'. Alegătorii zăceau pe 
drumuri, beţi fără cuno?tinţă, în vremea 
celui mai mare lucru. Ara adus pe tapet 
chestia şi în congregaţia Aradului. Mi s’a 
răspuns că se vor lua măsurile necesare 
—  şi lucrurile au rămas neschimbate.

La congregaţia comitatului Arad am 
atras atenţiunea administraţiei că am văzut 
zile întregi oameni beţi hoinărind şi pier
zând vreme». Ni-s’a răspuns că se va res
pecta Jegea şi faţă cu noi, cu alte cuvinte 
ni-se vor face toate piedecile cu putinţă. .

Nu vreau să mai vorbesc aici pe larg j 
despre mituiri. Vreau însă să vă fac atenţi 
asupra unui lucru care cere remedii ime
diate şi energ ce. E amestecul jandarmilor 
în alegeri, lucrul care este fără precedent 
in toată lumea şi care nu va duce numai 
la degenerarea acestui corp, ci îl va face 
urgisit în faţa poporului. (Aplauze în stânga) 
După lege ei nu pot fi întrebuinţaţi decât 
pentru menţinerea ordinei şi liniştei pu
blice.

Jandarmii nu au voie a se amesteca * 
în politica partidelor. (Aşa i  aşa-i în  stânga)
Voi arata altă dată felul cum a fost res
pectată legea. Vreau numai să mă opresc 
asupra tezei că ceea ce au făcut ti faţă 
cu aţâţători au făcut bine. Eu am fost ales 
in comitatul Aradului. (Strigăte în dreapta: 
Regretabil!) şi nu pot trece supt tăcere 
asupra abuzurilor săvârşite aici. Eram de
putat ales şi deşi nu am aţiţat şi nici nu 
mi-s’au imputat fapte atingătoare de codul 
penal, libertatea mea personală mi-a-fost 
violată şi mi-s’a spus: sic volo, sic iubeo. 
(Sgomot în stâoga)

Szmrecsányi György : Chestia naţi- ") 
onală nu va putea fi rezolvită în felul a- *■ 
cest a!

Şt. C. P o p : întreb ce caută jandar
mul şi notarul noaptea colindând la ale
gători din casă în casă ? Este asta permis? 
Întreb de ce se tem de control, dacă toate-s 
curate? Pentru ce nu mi-s’a permis mie 
ca deputat ales să mă duc la o alegere 
pe când slugile şi rândaşii d-lui candidat 
aveau dreptul de-a merge liberi pretutin- \ 
deni, până şi în comitatil vecin? Nici un 
om de încredere de al nostru nu a că
pătat certificate de liber percurs. Am re-

— Ce să-i faci, Iile 1 Dacă mai trăia 
popa cel bătrîn, mai era nădejde de-o bi
serică nouă. Dar cu ăsta s’a isprăvit. El 
se pune să-i lege pe oameni să nu mai 
bee şpirt, îi jură pe cruce şi pe sfînta 
evanghelie. Ăsta împarte la oameni cărţi 
şi gazete, de parcă-i sfîrşitul lumii, cînd 
are să vie Antihrist. Ăsta ia biserica nouă 
nu se gîndeşte.

Aici umplea bătrînul diac paharele, bea 
el, bea Hudri, acesta cutremurîndu-se în
treg de spirtul tare, fiindcă Hudri azi ca 
’n toate dimineţele, n’a mîncat nimic.

—  Mie drept să-ţi spun, diece —  începe 
el vorba—  nu-mi place cum slujeşte popa 
ăst tînăr. Glasul lui e răguşit, ceteşte ecte- 
niile încet, spune predica mai un ceas. Aşa 
ce facem? Aşa ne prăpădim. Aşa nu mai 
vin oamenii la biserică. Să-mi spui d-ta 
nevoe-i să spui poporului atîtea vorbe ? 
Două, trei cum făcea popa cel bătrîn, şi 
s’o isprăvit. Că oamenii ăştia ai noştri şi 
aşa nu pricep nimica.

Cînd aducea vorba aici, diacul se mişca 
pe scaun, îşi scărpina vîrful roşiu-vineşiu, 
gros, al nasului, şi nu-i plăcea.

— Ba că oamenii noştrii n’ar fi ei chiar 
aşa de proşti cum îi crezi tu, mă Ilie. Au 
şi ei ceva aici, —  şi diacul ridică degetul 
nodoros la frunte.

Hudri bagă îndată de seamă că n’a po
trivit-o bine.

—  Să ne ’nţelegem, diece. N’am zis eu 
că d-ta, ori fratele Petru şi Vasile, feciorii 
d-tale, n’ar înţelege. Dar spune-mi d-ta 
n’ai văzut în biserică destui creştini, care 
dorm, cînd predică popa ?

Aici diacul se încălzeşte puţin, şi ca să 
nu bage de samă Hudri, răspunde în grabă 
zîmbind.

— Asta una e drept. Dorm mulţi. Şi 
în sufletul lui se gîndea cu oare-care teamă: 
«Oare blăstămatul ăsta de Hudri n’a zis 
de mine ?»

Şi povestesc a^a, trecînd dela popa la 
ceilalţi cîntăreţi de strană, mai tineri, la 
oamenii, la femeile care au fost la biserică. 
Hudri ştie să ’ntindă atîta vreme povestea 
cu diacul, pînă bagă de samă că spirtul e 
pe gătite. De multe ori petrec ziua întregă 
că diacul nu se grăbeşte, bea încet, cu 
socoteală, iar Hudri nu se ’ndură să plece 
pînă mai simte aramă la bătrân. Dar cînd 
bagă de samă că nu mai sunt bănuţi de 
cît de o porţie, se scoală grăbit, aducîn- 
du-şi aminte de vr’o afacere. Diacul îl lasă 
să meargă, dar priveşte după el cu’n zîm- 
bet de batjocură, care se iveşte în colţul 
gurii bătrâne. Şi zice cătră cîrşmar : «Tot
deauna mă prinde mişelul acesta de Hudri. 
Dar la plată n’a stat o singură dată. Mişel 
bătrân.»

Marţea şi Mercurea, Hudri porneşte cu 
juraţii şi cu perceptorul prin sat. Ia şi el 
subsoară, un portoeol, se face că citeşte 
din el Ia fiecare poartă, însamnă ceva într’o 
cărticică şi dă sfaturi juraţilor.

—  Dacă de-aici nu puteţi încasa acum 
nimica, vă spun eu d-voastră, domnii mei, 
că lăsăm satul în pagubă. Şi slujitorilor 
statului nu ii-e îngăduit aşa ceva. Ce? 
Zice că n’are bani ? Ia-i vita ! N’are cap 
de vită? Ia-i haina, la-i cenuşa din vatră, 
că deaceia eşti slujbaş jurat'

Ooamenii nu-1 prea iau în samă. Rar 
dacă vr’un slujbaşul întreabă o vorbă. 
Da-l sufăr să umble cu dînşii. Le mai 
poartă cărţile şi lucrurile luate de pe la 
oameni.

Hudri umblă în aceste două zile, fără 
să mînînce decît sara. Hai bea cîte-un pă
hărel de spirt, cînd trec pe la vr’o cîrşmă, 
şi-i îmbie pe toţi cîrşmarul, cu cîte-un 

i păhărel. Atunci se simte Hudri aşa de bine 
— văzîndu-se socotit ca şi oamenii cu 
slujbă domnească — încît nil se mai gîn
deşte la mîncare toată ziua. Umblă aşa, 
lihod de foame, şi caută să afle toate cer
tele şi pîrile ce sînt între săteni, culege 
ştiri în zilele acestea de Marţia şi de Mer
curea, ca să poată avea de lucru Joia.

Căci Joia se judecă pîrile la primăria 
comunală. Şi în ziua aceasta, în fiecare 
săptămînă, Hudri e de faţă acolo, cu toate 
ştirile ce şi le-a c’ştigat pentru fiecare 
caz. Stă deoparte, încordat, şi de cîte ori 
îi trebue primarului ceva dovadă, Hudri e 
gata cu ea. Aici aduce servicii mari, şi, 
primarul, din cînd în cînd, îl îmbie cu cîte 
o ţigară, iar oamenii îl blastămă in gindul 
lor, şi se miră de unde ştie toate.

După ce termină pîrile, urmează clipile 
cele mai fericite pentru Hudri. Primarul 
vine la el, îi întinde mina, îi mulţămeşte, 
îi mai dă o ţigară şi-l pofteşte, după prînz, 
Ia un pahar de vin. Iar Hudri nu mai 
merge la prînz, merge de-a dreptul la 
crişmă şi-l aşteaptă. Şi pînă ce vine pri
marul el spune cum a pedepsit pe cutare 
cum l-a prins pe cutare.

Vinerea e ziua lui Hudri. Atunci e în

slujbă. S’au înţeles dela comună —  sînt 
vr’o trei ani —  să-l încredinţeze pe el cu 
amarul de dare ce trebuiau să plătească 
vr’o trei case ţigăneşti, care aveau şi ceva 
avere şi nici nu se mai ţineau, în gîndul 
lor, de neamul lui Faraon. Hudri venea 
de dimineaţă la casa comunală, îşi lua 
condica şi mergea pe drum curat ca un 
primar.

El însă nu se mulţumea cu cele trei 
familii platnice de dare. El lua pe rînd 
toate bordeele de ţigani, de-i băga în 
groază pe toţi faraonii.

— Domnule Ilie, sa hiu al dracului, pe 
mine nu m’o pus împărăţia la dare,

— Taci, cioară, că te’nvăţ eu !
— Domnule Ilie,mai iartă-ne acum odată 

să te rabde Maica Precista.
—  Nici un minut, spurcatule !
—  Hudrilaş maică, ţuca-ţ-aşi cizmele, 

nu-mi duce purceluşu, Hudrilaş maică,— 
se scăpa să zică vr’o harancă de ţigancă 
bătrîn a.

Atunci Hudri se învenina întreg. Ştia 
el ca toată lumea îi zice Hudri, în ascuns, 
dar pe faţă nimeni nu-i spunea batjocura. 
Şi chiar aici în ţigănie, unde-i spuneau 
«domn», aici să-şi audă el porecla asta 
afurisită ?

Şi astfel Hudri se răzbuna. Nu lăsa pur
celul, ci-1 ducea, c’o groază de ţigani după 
el, pînă la poarta primăriei. Iar aici se 
strecura repede-repede înlauntru, şi go
dacul îl lăsa în sama stăpânilor.

— Ya urma —

f
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clamat ia d. prím ministr ■ . care a spus 
că e ilegalitate, trebue să li-se dea.

Szmerecsdnyi György: Dar nu a luat 
nici o măsură !

Şt. 0. P o p : A luat.
Justh G yula : După alegeri 

j, St. O. Pop. Am  reclamat apoi la vice- 
* comite, dar ne a spus că subprefectul îm- 

părţeşte certificatele. Iar acesta din urmă 
a spus că nicâiri legea nu dispune asta. 
Ungaria e ţară cu libertăţi, puteţi umbla 
pe unde poftiţi, de ce să mai dăm certi
ficate? Iar când am intrat în comune, 
jandarmii ne-au arestat. Oameni de seamă 
au fost duşi între jandarmi. Aşa Vasile 
Goldiş care înaiute de alegere a fost în 
faţa casei fratelui său, în ogradă, Ioan Su
ciţi şi alţii de cari aşi putea numi sute 
de persoane. Aşa au fost trataţi toţi pen
tru ca nimeni să nu-i poată controla. Sânt 
astea stări sănătoase ? Au alegerile meni
rea de a dărâma tot ce şcoala ridică şi 
creiază cu mare trudă în timp de patru 
cinci ani? (Aşa-i! în  stânga) Este chema
rea noastră a deputat lor ca să fim famaţi 
in toată lumea că stricăm moravurile po
porului? (Sgomot)

Justh Gyula : Nici asta nu se poate 
îngădui şi nu*i poate scuzai

Nagy Sándor: Apără-1! (Sgo not, pre
şedintele sună).

Szmrecsányi György: Asta nu-i ches
tie de p»rtid ! Sunt grozăvii ce povesteşte! 
Luni voi povesti şi eu, că s’a proceiat şi 

7 - cu noi aşa 1
Preşedintele: Rog nu întrerupeţi.
Justh G yu la : Pretutindeni a-ţi fă

cut aşa.
St. G. Popp: Domnilor, campania asta 

electorală a fost un trist război civil. De-o 
parte am văzut puşca, puterea publică şi 
banul, de altă parte cetăţenii dezarmaţi! 
(Aşa-iî în stânga). Pentru aceia spun şi 
eu ca contele Ti?za, să luăm o hotărâre : 
să delegăm o comisiune parlamentară 
care să ancheteze faptele şi eu răspund 
pentru ele ; dacă veţi găsi un singur sat 
in care organele publice să afirme, ca am 
aţâţat împotriva ungurilor sau a proprie
tăţii, atunci îmi voi trage consecinţele.

Nu se poate să prezentaţi lucrul aşa, 
cum au făcut-o unii. In comuna Zărand 
bunăoară, ca nu ştim cine a tăiat coada 
dela calul unui alegător din partidul iui 
Wenckheim. Lucruri de aceste se pot în
tâmpla o:i unde, cred, că nu ne veţi a- 
cuza, că am aţâţat pe cine-va să facă ast
fel de năzbâtii. (Râsete). Cu faţa deschisă 

i  vă garantez pentru ori ce cuvânt; în iaţa 
^taberei d-v. enorme singurul meu element 

de putere e că reprezint adevărul.
Ştim, deci, că sunt într’o comună 

oameni porniţi cari aşteaptă clipa potri

vită spre a-şi răzbuna. In cazul acesta 25 
de oameni au fost chinuiţi pentru coada 
aceia de cal. Intre alţii a fost brutalizat 
fiul omului celui mai de frunte din co
mună, a fost bătut crunt şi făcut măr 
încât a sărit în fântână de groaza cazne
lor. In cele din urmă a fost silit să măr
turisească, că a ascuns coada de cal pe 
câmp. L au dus afară acolo, coada nu s’a 
găsit şi când a venit acasă, a fugit de-a 
dreptul la fântână şi a sărit întrânsa, ca 
să scape de torturi —  toate pentru o 
coadă de cal. (Râsete. Mişcare). Pe urmă 
puteam să ne plângem, 'să alergăm şi 
la Dumnezeu din cer, nu găsiam dreptate 
nicăiri.

Szmrecsányi György : Aşa-i!
St. G. P op p : Cred, câ revolta mea e 

motivată, când vorbesc de aceste întâm
plări. Unde s’a întâmplat să fie alegere 
între un justhist şi naţionalist, unde can
didatul nu a avut să lupte cu candidatul 
puterii oficiale, pentru-ce acolo nu s’au fă
cut beţii, amestecul jandarmilor, de ce nu 
8’au făcut mitu’ri şi de ce procedura elec
torală s’a făcut în mod ideal? In anul 
1906 am luptat cu un candidat kossutliist 
şi alegerea s’a făcut neted. Şi atunci s’au 
făcut exagerări, că s’ar fi săvârşit ilegali
tăţi şi nedreptăţi, dar nu s’a putut dovedi 
nimica. A-se întrebuinţa puterea publică 
spre a-se smulge cu mijloace criminale 
voinţa, votul poporului e înjosirea sta
tului. (Aşa-i! in stânga : Asta e libera
lism ?)

D lor, voi cere d-lui priin-ministru să 
dea seamă ce a tăcut cu orfanii ai căror 
părinţi au fost împuşcaţi. Voi supune tri
bunalului d-v. cazul acela din Tulgheş, 
cercul Şomcutel, când un om a fost che
mat de doi jandarmi în casă şi »convins« 
cu patul pustei. Când a intrat fiu-său în 
casă.... (Strigăte : Meargă la judecătorie !)

Szmrecsányi G yörgy : Peste un an 
are să-l închidă pe zece zile 1

St. G. Poppl: Piu-său a intrat să 
apere pe tatăl a şapte copii şi a prins pe 
un jandarm de braţ, cela-lalt l’a străpuns 
cil baioneta. (Mişcare). Pe urmă l’au legat 
pe tatăl, l-au arestat şi nu l-au liberat de
cât când s’a dovedit, că-i nevinovat. Şi 
atunci a spus: Mi-l’aţi luat pe fiu-meu, 
m’aţi chinuit pe mine, să am măcar bu
curia de a vota cu partidul meu ! Iată, 
d-lor, ce însufleţire ne înconjoară, ca o pu
tere magică şi care ne-a adus în parla
ment prin mii de suliţi I

Szmrecsányi György: Dar dacă le-ar 
spune îotr’o întrunire publică, l’ar închide!

St G. Popp: Ştiţi, că Românii-s blân
zi. Vă puteţi închipui, că s’ar putea încă- 
iera într’o casă doi ţărani îără arme şi 
doi jandarmi înarmaţi, încât să fie nevoie 
de a străpunge pe unul din ţărani?

Dar se poate trece uşor peste asttel 
de fapte. Ziarele guvernamentale spun, că 
prăduim vremea cu vorbe şi poveşti. Dar 
eu învit partidele să-şi facă datoria, să se 
unească spre a stârpi abuzurile şi apoi 
dacă cine-va va mai face aţâţare închideţi-i! 
(Aplause). Prefer să ini-se spuie, că »nu 
vă las să alegeţi« decât să ni-se zică, că 
avem dreptul de alegere, iar când mer
gem ia urnă, ne jucăm cu viaţa. (A şa -i: 
Mişcare şi sgomot, preşedintele sună)

Şefii opoziţiei au spus că în campa
nia asta şi-au ruinat nervii. Intr’adevăr 
s’au petrecut atâtea scene emoţionante, 
încât ni-s’a zguduit' încrederea în legi. 
Ca advocat de douăzeci de ani am apărat 
mulţi criminali, dar n’am văzut încă atâta 
rafinărie şi perversitate ca la alegerile 
astea. S’au făcut atâtea apucături pentru 
eludarea legii, încât mi-am zis, că acuma 
desigur la universitate băeţii nu mai în
vaţă interpretarea ideală a legilor, ci îşi 
bat capul cu apucături de aceste.

Este oare în folo-ml prestigiului ad
ministraţiei că atunci când eu vreau să 
mă duc îu fruntea unei delegaţii Ja şeful 
ei, îmi răspunde că nu mă primeşte, iar 
când îi întreb: când vei fi acasă, îmi răs
punde: »N ’am să-ţi dau lămuriri?« E 
acesta un procedeu demn? (Aprobări în 
stânga.)

Caporalul de jandarmi a fost pe vre
mea alegerilor cel mai mare om in lume 
şi e ciudat că aceşti jandarmi n’au nici 
număr, nici nume şi nu pot fi traşi la 
răspundere. Dacă Întrebam de ceva : »Cine 
eşti? Vină să dresăm proces verbal, în 
care să se spună de ce am fost arestat!« 
ne răspundea: »Taci din gură! aici eu 
sunt stăpân!«

Szmrécsányi Gy.: Aşa este !
Şt. C. Pop : Pe vremea balotagiului 

din cercul Chişineului, când candidatul 
nostru a voit să viziteze comunele Cintea 
şi Zărand, jandarmii i-au spus: »Să nu 
îndrăzneşti să pui piciorul în comună, că 
te străpungem!« (Sgomot. Protestări în 
dreapta. V oci: Ruşine!) Cazul acesta l-am 
adus la cunoştinţa d-iui ministru-preşe
dinte pe cale telegrafică (Sgomot.) Şi to
tuşi şefiii acestor administraţii ne învi- 
nuesc că noi calomniem Ungaria!

Volnicii ca cele înşirate compromit 
Ungaria (aprobări în stânga), pentrucă 
dacă în ţara aceasta ar stăpâni domnia le
gilor şi dreptatea, orice am spune noi, 
nimeni’ nu ne-ar da crezământ. (Voci în 
stânga: Politica lui Deák ! Sgomot. Şi cu 
Ungurii tratează la f e l !)

Daţi-mi voie, domnilor deputaţi să 
vă pun o întrebare. Dacă chemarea pre
şedintelui de alegere e să vie într’ajutorui 
alegătorilor dintre cari mulţi sunt analfa- j 
beţi, — oare cum se poate califica proce-!

deul, să zicem dela Vinţul-de-jos, unde ad
versarii au mai candidat pe un luiiu Ma
niu, care nici nu există? intră sărmanul 
alegător şi e întrebat cu cine votează, şi 
votul lui e respins pentrucă bietul de el 
nu ştie că a mai fost candidat un Maniu 
şi răspunde simplu: cu Maniu. Au fost 
cazuri, când primarul n’a voit să constate 
identitatea unui alegător —  vecin cu el. 
Dacă în chipul acesta se împiedecă mani
festarea voinţei libere a poporului, abso
lutismul e mai de preferit (Aprobări în 
stânga. Preşedintele sună.)

Multe am putea spune despre aceste 
alegeri, căci nenumărate mandate au fost 
contestate înaintea Curţii de Casaţie, 
durere poate înzadar. Ştiţi cu toţii cum 
se resclvă petiţiile, cum desbaterea du
rează ani de zile, iar când deputatul ame« 
ninţat să-şi piarză mandatul — renunţă 
ia el şi cei cari l’au contestat trebue să 
plătească 10— 15,000 cor. cheltueli de pro
ces. Veţi vedea şi D-Voastră că procesele 
aceste vor avea viaţă mai lungă decât par
lamentul nostru!

Dacă voim să asanăm aceste rele, 
trebue să delegăm o comisie din sânul 
nostru care să cerceteze volniciile anun
ţate procedând cu cea mai mare severitate 
şi când e vorba de opoziţionali şi când e 
verba de guvernamentali. Pentrucă, repet 
din nou, putem să suportăm urmările unui 
războiu sau al unei alte catastrofe, dar 
urmările coruperii morale a poporului con- 
stitue un rău ce nu se mai poate lecui 
(aprobări vii în stâDga.)

E un rău cum nu se găseşte altul 
mai mare. Poporul se convinge despre 
jandarmii cari au mijlocit şi apărat mi
tuirea alegătorilor, că nu sunt paznicii le
gilor, ci complicii răufăcătorilor. (Apro
bări în stânga). Nu temeţi D-voastră con
stituţia şi instituţiile ei de urmările acestui 
rău? Aşa de uşor se poate trece peste 
aceste la ordinea zilei, de dragul unui 
discurs mare despre 'echilibrul european?

Eu, domnilor deputaţi socot, că pe
depsirea şi lecuirea unor astfel de abuzuri 
electorale e de mai mare importanţă decât 
toate discursurile lui Tisza. (Aprobări îu 
stânga). Chemarea noastră slântă să fie 
să punem capăt acestui sistem de corup
ţie electorală şi să restabilim bunul nume 
ai Ungariei, întărind şi credinţa poporului 
în legile ţării. Dar dacă noi vom juca nu
mai teatru, dacă vom discuta chestiunea 
aceasta .mai mult în glumă, —  vom con
tribui numai la consolidarea şi înrădăci
narea unui sistem care duce la ruina ţării 
întregi. (Aprobări în stânga.)

Primesc proiectul de adresă prezen
tat de colegul meu d-1 deputat Dr. Teo
dor Mihali.C A D E K E A  A V I A T I C U L U I  K I N E T

Chipul nostru de aci ne arată o mare nenorocire din lumea aviaticilor (zburătorilor). Pe arena de zburat dela Rennes, a cărei chip l-am 
dat în nr-ul trecut, a căzut din văzduh cu maşină cu tot, aviaticul belgian, Kinet. Maşina s’a stricat în aer, n’a mai funcţionat, şi aceasta a 
iost cauza căderii. Kinet s’a zdrobit rău şi la câteva zile a murit. El e al 13-lea dintre aviatici, care s’au nenorocit până acuma.

In chip la stânga să vede locul unde a căzut Kinet, iar la dreapta este portretul lui.
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Ii) cercul Ugrei S-a făcut eri alegerea 
de deputat pentru camera ungară. A fost 
ales candidatul partidului muncei Bolonyi 
Jozsef.

întrevedere intre Ţarul Rusiei şi Măi- 
Sa Monarcbul nostru. Din Londra se a- 
nunţă, că cu ocazia întâlnirei ministrului 
de externe al Rusiei Isvolschi cu contele 
Aehrenthal se va discuta şi chestia unei 
întrevederi intre Maj. Sa Monarchul nos
tru şi Ţarul Nicolae, când acesta va călă
tori prin Europa. Împăratul Wilhelm lu
crează mult pentru această întrevedere.

Agravarea conflictului între Turcia şi 
Grecia. Ambasadorul turc dela Atena a 
raportat marelui vizir asupra prigonirilor 
musulmanilor de cătră Greci cât şi asupra 
înarmărilor Greciei. In urma acestui ra
port s-a ţinut un consiliu de miniştri, la 
care au asistat miniştri de interne, de ex
terne, de războiu şi de marină. Consiliul 
de miniştri a hotărât să atragă atenţiu
nea marilor puteri asupra acestor fapte şi 
să concentreze redifii corpului III de ar
mată.

lubileul Episcopului Dr. 0. Radu.

Marţian 26 Iulie n. s-au împlinit două- 
zecişicinci de ani, de când actualul epis
cop al Orăzii Dr. Demetriu Radu a fost 
hirotonit întru preot. Acest eveniment în
semnat în viaţa bisericei gr. cat. române 
era să fie sărbătorit cu mare pompă bi
sericească din prilejul sfinţirei bisericei din 
Tâmpăhaza-Ujfalău, ridicată cu cheltuiala 
episcopului Radu, la care act bisericesc 
erau să participe toţi archiereii bisericei 
gr. cat. S-a renunţat însă la desfăşurarea 
acestei pompe în urma marei nenorociri, 
care s-a năpustit asupra fraţilor noştri 
bănăţeni prin revărsarea apelor năpras
nice şi astfel P. S. Sa episcopul Radu şi-a 
serbat jubileul retras deia sgomotul lumii 
şi încunjurat numai de membrii familiei 
sale, de dragostea poporului din comuna 
sa natală şi de un cerc restrâns de amici 
şi admiratori.

Sfinţirea splendidei biserici din Tâm- 
păhaza-Ujfaiău s-a făcut de însuşi P. S. 
Sa Duminecă pe un timp splendid şi în 
presenţa unui număr de vro-o 2000 ţă
rani. După cetirea Sf. Evanghelii P. S. Sa 
a  rostit o predică festivă magistrală, care 
a lăsat urme neşterse în sufletele sutelor 
de credincioşi. Serbarea sfinţirei s-a în
cheiat printr-un banchet, ia care au parti
cipat ţăranii şi oaspeţii sosiţi.

Din prilejul jubileului de 25 ani de 
preoţie a P. S. Sale Episcopului Radu, 
»Unirea« a scos un număr festiv închinat 
jubilantului, in care se înşiră numeroasele 
merite câştigate de jubilar pe terenul bi- 
sericesc-şcoiar în diecezele Lugoşului şi 
Orăzii.

La număroasele felicitări, ce i-au so
sit din toate părţile P. S. Sale, nu putem 
decât să ne alăturăm şi noi dorindu-i încă 
mulţi şi fericiţi ani de păstorire spre bi
nele şi înaintarea bisericei şi a neamului 
românesc.

Suspendarea apariţiei „Luptei“
şi „Poporului Român“.

Deiegaţiunea comitetului nostru na
ţional a venit în conflict cu d-1 Birăuţ, 
editorul ziarelor naţionale »Lupta« şi 
»Poporul Român« din Budapesta, în ce 
priveşte scoaterea acestor foi, cu care a 
fost încredinţat de mai înainte d-1 Birăuţ, 
tipograf în Budapesta.

In urma acesteia d-I Dr. Vasile Lu - 
caciu, încredinţatul pentru foi al delega- 
ţiunii comitetului naţional, a oprit zilele 
trecute ieşirea celor două foi, până când 
comitetul naţional nu-şi va cumpăra o 
tipografie proprie, în care să scoaţă foile. 
A vestit totodată, că dacă cu toată opre
liştea d-1 Birăuţ va scoate mai departe 
aceste foi, ele n-au să fie conziderate de 
foile comitetului naţional.

D-1 Birăuţ nu a luat în samă ordi
nul d-lui Dr. Lucaciu şi a continuat cu 
scoaterea foilor, declarând că el are con
tract cu comitetul naţional. Intre aceste 
s-a întrunit delegaţia de redactare a co
mitetului nostru naţional şi a aprobat 
măsurile luate de d-1 Dr. Lucaciu, dând 
comunicatul de mai jos.

Cauza acestui regretabil conflict este

Nichita, principele Muntenegrului.a se căuta în nenaturala legătură, ce 
esistă între foi şi d-i Birăuţ şi puterea prea 
mare ce se dăduse acestuia asupra editurii 
foilor, de care d-1 Birăuţ abuza adeseori. 
Acum, prin măsurile energice, ce le-a 
luat deiegaţiunea comitetului naţional, 
credem că situaţia s-a limpezit şi foile 
vor ieşi de nou încurând neturburate, 
de ceea-ce numai bucura ne putem.

Comunicatul delegaţiei comitetului 
este următorul:

In chestia redactării şi publicării 
ziarelor „Lupta“ şi „Poporul Român“ 
am făcut tot ce se putea, pe cale 
pacinică pentru asigurarea dreptului 
de proprietate, precum şi pentru scu
tirea lor de ori-ce ingerinţă necompe
tentă, având în vedere mai presus 
de toate interesele şi cinstea cauzei 
naţionale.

Dupăce demersurile pacinice n’au 
avut rezultatul dorit, s’au făcut paşii 
legali pentru asigurarea dreptului de 
proprietate şi editură.

Iar până când ne va succede să 
validităm drepturile partidului şi sa 
asigurăm dreptul exclusiv de dispo
ziţie în redactarea şi publicarea foi
lor, declarăm că deiegaţiunea de re
dactare a comitetului central, susţine 
suspendarea publicării numitelor ziare, 
şi aducem la cunoştinţă on. publi
cului cetitor, că dacă ca toate aces
tea s’ar continua în mod abnziv pu
blicarea ziarelor în chestiune, acestea 
nu mai sunt a se considera de or
ganele partidului naţional.

Deiegaţiunea de redactare a co
mitetului partidului naţional şi a clu
bului deputaţilor naţionalişti.

(s. s.) D r . V . L u c a c iu  no. p, 
(s. s.) D r . A . V la d  m. p.

Pentru inundaţii din Bănat.
*Fcaia  Diecezană* publică următo

rul aviz oficial al P. S. Sale Episcopului 
Dr. M. Cristea:

Reuniunea meseriaşilor români din 
Braşov a decis prin concluzul său Nr. 16 
din 1910 a creşte pe spesele sale 12 or
fani, fii de ai celor nenorociţi cu prilejui 
inundaţiilor recente.

In scopul acesta îndatorăm oficiile 
parohiale, din comunele atinse de potop, 
ca să publice pe calea obicinuită acest cre
ştinesc şi frăţesc concluz, îndemnând pe 
cei interesaţi a beneficia de acest lăudabil 
ajutor ce ii-se oferă.

Eventualele anunţări se aduc fie la 
cunoştinţa noastră, fie la cunoştinţa d-lui 
llie Savu comerciant Braşov (Brassó, la 
»Nepoţii Eremias«)

Tinerii, ce se vor anunţa, vor fi pla
saţi pe Ia diferite meserii.

Caransebeş, în 7 Iulie 1910.

Dr. E. M iron  Cristea m. p.
Episcop.

*

La redacţia noastră au mai intrat în 
decursul săptămânei următoarele contri- 
bu iri:

Ioan Rus, preot Poieni, daţi 
de credincioşii din Poieni Cor. 6

Matei Grecu, înv. Pojorta »  2
Silviu Dămian, Orăştie » 4

Total Cor 12

Pedeapsa lui Dumnezeu.
Mocod, 25. Iulie c.

Zi de zi aflăm înregistrate prin co
loanele ziarelor că în toate părţile lumei 
se întâmplă cercări, mustrări şi pedepse 
asupra omenimei, pentru fărădelegile şi 
păcatele acesteia, cu scop pentru îndrep
tare. Insă pe lângă toate aceste cercări 
cari oamenii le desconsideră, D-zeunu înce
tează de a trimite nenumăratele sale pe
depse, cari într’un minut î-ţi răpesc tot 
agonisitul şi în urmă pentru mai strictă 
pedeapsă seceră şi vieţi omeneşti, căci 
mânia lui D-zeu lasă ca să se deschidă; 
sghiaburile ceriului, cari varsă pe pă
mânt troiene de apă şi ghiaţă spre a 
pustii tot ce’i stă în cale, —  şi aceasta 
nu o putem cualifica decât numai »Pe

deapsa lui Dumnezeu« —  pentru păcatele 
oamenilor.

De astfel de pedeapsă dumnezeiască 
în ziua de Duminecă în 24 Iulie, începând 
de la 7 oare seara au fost cercate şi co
munele din cercul Năsăudului: Mocod, 
Zagra, Pojeni, Suplai, Găureni, Mititei, 
Runc, Salva, Hordo, Bichigi, Telciu şi 
Romuli, —  apoi Nimigia ungurească şi 
Nimigia română, precum şi comunele în
vecinate din comitatul Solnoc-Dobâca: 
Peatra şi Viregu.

Asupra acestor comune s’a descăr
cat o furtună uriaşă împreunată cu ghiaţă 
de mărimea nucilor ba alta şi mai mare, 
la început în formă iată ca aschiele 
şi groasă de peste 1 cm. care a durat 
mai 15 minute.

încă pe la oarele 6 d. a. dinspre 
apus, dinspre munţii Lăpuşului se iviră 
nouri negrii cerniţi şi încărcaţi de apă 
şi ghiaţă cari ferbeau prin văzduh şi cari 
fiind despicaţi de fulgeriie electrice şi tu- 
netile îngrozitoare, — încât î-ţi era groază 
â te şi uita în partea aceia — cam pe 
la 7 oare se apropiară deasupra acestor 
comune şi se descărcară cu toată furia 
nimicind totul.

Apele începură a creşte şi a eşi din 
al viile lor, ducând cu sine tot ce le  sta în 
cale. Comuna Mocod, care e situată la 
revărsatul văiei Ţibleş în Someşiul mare, 
era trei părţi sub apă, când înoptase şi 
panica era şi mai înspăimântătoare. Oa
menii alergau pe străzi cu lampe în mâni 
—  vitele, cari cu o oară mai nainte veni
seră de la câmp de groaza furtunei, mu
geau prin grajdurile înecate de apă, dar 
pe lângă toată furia apei oamenii au 
fost prevăzători şi le putură mântui.

lazurile alor 5 mori ce se află în 
comună au fost duse de apă, spre noro
cul cel mare a întregei comune, căci de 
rezistau acestea, atunci toată comuna era 
esundată deşi în unele locuri este cam 
ridicată. Din ocoalele prin cari a pătruns apa 
a dus tot, asemenea şi prin grădinele 
cele frumoase a Mocodenilor este numai 
privelişte tristă.

La moara din mijlocul comunei Mo
cod alui Ion C. Pop a fost pericolul cel 
mai mare, căci l-au cuprins apa pe toate 
părţile, încât nu a putut ca să se refu
gieze. Văzând pericolul şi văzând cum îi 
duce grajdiuriie edificate numai acum, 
şi-a luat pe cei doi copii ce-i avea acasă, 
un ficior de 13 ani şi o copilă de 8 ani 
şi i-a aşezat în podul casei de la moară 
într’o cadă, acolo le-a aprins lampa şi 
luându-şi rămas bun de la copii le-a 
zis, că el va încerca să mântuie ce va 
putea.

încercând omul să iasă pe una din 
ferestrile cssei, pe care intra apa în casă, 
a fost răpit de valuri, dar spre norocire 
s-a putut prinde de sălcii şi în urmă a 
putut ca să se smulgă din valuri, s-a 
suit într’o saică puternică, care nu a pu
tut fi smulsă de apă —  de unde neper- 
zindu-şi presenţa încontinu striga după 
ajutor, până-ce de la o vreme încleştân- 
dui-se fălcile nu a mai putut da nici un 
semn de viaţă. Acolo a stat înţepenit şi 
încolăcit pe saică până la mezul nopţii, 
când fiind iazurile distruse, apa a mai 
scăzut şi oamenii au putut pătrunde la 
dânsul spre a-1 mântui dimpreună cu copi
laşii lui.

In comuna Runc 4 copii s-au refu
giat într’un grajd, carele a fost mânat 
de apă —  dintre cari doi s-au înecat în 
valuri, ear doi au scăpat.

Pagubele sunt considerabile. Comuni
caţia drumurilor este întreruptă prin dusul 
podurilor. Deasemenea linia ferată încă 
este întreruptă între staţiunea Salva şi 
halta (boctăria) Mit tei. Comunicaţia tele
fonică deasemenea distrusă în toate 
părţile.

Romul Densuşianu.

Ciceu-Cristur, 26 Iulie n. 1910.

Adevărată »Valea plângerilor a de
venit frumoasa vaie a Ţibleşului în urma 
tempestăţii îngrozitoare ce s’a deslănţuit 
asupra ei Duminecă în *24 Iulie nou sara. 
In comunele Dobricul-Mare 31, iar în 
Spermezău 9 români au căzut jertfa va
lurilor. Sămănătorile comunelor: Agreş, 
Tirlişna, Sita, Barleasa, Spermezău, Diug 
şi Dobricul mare sânt cu desăvârşire 
nimicite, afară de aceia au suferit foarte 
mari stricăciuni comunele: Caianul-Mare, 
Caianul-Mic, iiişna şi Ciceu Cristurui. 
Dauuele sunt foarte mari, dar aşteptăm 
până vor fi constatate în mod oficios şi 
atunci vom reveni asupra lor. La cea mai 
mare mizerie sunt espuse comunele Do- 
bricul-Mare şi Spermezău. Fiind acest 
ţinut curat românesc, rugăm pe iubitorii 
de neam să-’şi aducă aminte. G. M.

In August se împlinesc 50 de ani de 
când principele Nichita domneşte asupra 
Muntenegrului, care cum ştim, e o ţări
şoară mică şi muntoasă, dar cu popora- 
ţiunea sârbă viguroasă şi vitează.

Acest iubileu se va serba cu mare 
pompă în Cetinge, capitala Muntenegrului. 
Cu acest prilej principele Nichita va fi 
proclamat de rege şi astfel principatul ri
dicat la rangul de regat. Puterile euro
pene şi-au dat învoiala la aceasta şi-şi 
vor trimite reprezentanţi Ia serbările iu- 
bilare.

Dăm aci portretul bătrânului Nichita, 
care va fi cel dintâiu rege (crai) al Mun
tenegrului. ŞTIRI.

UDomnii atonaţi, cazi pe 
ziua de 1 Scufie v. nu şi-au ze* 
îno it încă aSonamentu tf sunt zu* f
yaţi să gză&eascâ cu zeinoizea tu i, F 
ca să nu  ti*se intzezupâ espedazea f 
foaiei. ofentzu cei ce sunt atentaţi 
num ai ta §azela de duminecă şi 
nu  şi*au zenoil aSonamentut, acesta 
e cet dini uttna număz caze ti i

se m ai izinnite.
Administraţiunea :

„Gazetei Transilvaniei“.
Zi de zburat in Braşov. Duminecă în 

31 Iulie c. locuitorii din Braşov şi împre
jurime vor avea o privelişte minunată, 
zbor în aer, cu două maşine de zburat. 
Atragem atenţiunea publicului nostru asu
pra acestui lucru. Amănunte despre tim 
pul şi locul de zburat, cum şi despre alte 
împrejurări dăm la alt loc al numărului 
de azi. I

La concursul aviatic, cum suntem %
avizaţi, vor lua parte moştenitorul de tron I
al României cu so(ia şi copiii şi întreg J 
corpul diplomatic din Sinaia. Aceşti dis- I 
tinşi oaspeţi vor veni la Braşov cu au- | 
tomobile. f

Interesul faţă de concursul aviatic |
de Duminecă e foarte mare atât in Bra
şov, cât şi în împrejurime. ţ:

Din Braşov va pleca primul tren la * 
oarele 2 27 d. a. al doilea la 2 37 şi al- j
te le, câte vor fi de lipsă. Indărăpt la 7T0, |
apoi la 810, iar la 830 trenul de persoa
ne regulat, care se opreşte la arena avia- j  
tică. Bilete dau şi conductorii în tren. Vor 
fi şi trăsuri la arena, cu 60 fii. de per
soană.

Cursurile de vară din Vălenii de I
Munte, — după cum ni se scrie — sânt [
foarte slab cercetate de Românii din A r
deal. Studenţimea lipseşte cu desăvârşire, ^
şi face un păcat de neiertat, cu lipsirea 
ei. D-1 lorga anume şi-a întocmit cursul 
său despre călătorii streini în ţara ro- |
mânească, în aşa fel, încât da cea mai 
complectă şi cea mai vie icoană, a vieţii I
culturale şi politice româneşti, din toate 
timpurile —  o icoană care tocmai nouă 
Ardelenilor ne este menită, cum a măr
turisit însuş d-1 lorga. Bine-ar face com- ^
patrioţii noştrii, dacă cel puţin la cursu- " ,
rile d-lui Cuza (despre economia naţio- -
nală) şi ia ale d-iui Virgil Arion, (din 
sociologie), cari se vor începe Sâmbăta 
ce vine, s’ar aduna într’un număr mai 
marei! Ţiu se accentuez, că aceste cur- 
suri sânt pentru oamenii mai în vârstă r
tot atât de preţioase, ca şi pentru cei |
tineri. D. F
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W  Regina Elisabeta a României, care este 
■acum pe deplin restabilită, va primi Sâm- 
K-bătă la Castelul Peleş, pe sculptorul, Oscar 
■Spăthe, care ii va prezenta o sculptură în 
Hbronz comandată de ăi. S. şi destinată Re- 
Bfelui Carol. Această sculptură reprezintă

Regina într’un jilţ cetind şi lucrând. 
Rfiîcrarea este o desăvârşită artă. Pe baza 
■iodului sunt gravate următoarele cuvinte 
■de Carmen Sylva: » Să-ţi fie cuvântul izvor 
■de lumină şi mâna războiu de poveşt?.

■  Albumul Bunea. A apărut: »Albumul 
■Bunea« in o minunată execuţie tehnică şi 
9bu un cuprins bogat de peste 200 pagini. 

£ admirabilă coperta în mai multe colori, 
du$ originalul pictorului nostru F . G. 
Domşa. Urmează, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului 
Bunea în patru colori. Şi alte peste 20 
«lişee, apoi capete artistice, suplimente, 
?etc. Textul se împarte în următoarele 
mari capitole: I. Moartea. II. Jalea nea
mului. III. Funerarii. IV. Postum. V. Epi
log. Este o carte vrednică de memoria 
marelui nostru Bunea. 
i Se vinde tn folosul rid icării unui 
mausoleu la groapa meritatului bărbat al 
bisericii şi neamului. Preţul unui exem
plar, pentru abonaţi: 6 cor., pentru nea- 
bonaţi 7 cor.

Notă: Pentru uşurarea administra
ţiei, abonaţilor se trimite cu rambursă. 
Aceia dintre stimaţii abonaţi, cari ar dori 
<aă nu li-se ramburseze, sunt rugaţi să 
^ilicipe preţul de 6 coroane -j- 55 bani 
taxă de porto şi recomandare! Coman- 
dele se pot face la Adresa: Albumul 
Bunea — Blaj-Baiâzsfalva sau Librăria 
semin.

Târgul de săptămână de mâne Vi: 
ceri, ai Braşovului, din pricina pavării, nu 
pe va ţinea în piaţa principală, ci pe bu
levardul Rudolf (de-a lungul drumului de 
lângă promenada de jos)

Holera In Turcia. La Constantinopol 
s’a declarat un caz de holeră. Direcţiunea 
generală a serviciului sanitar a României 

.a luat măsurile sanitare necesare pentru 
^lătorii şi provenienţele din această lo
calitate.

. Călduri mari în America, in nume
roase regiuni ale Statelor Unite, bântue 
călduri extraordinare. Ieri s’au constatat 
la New-York 12 cazuri de insolaţie, 6 la 
Pitsburg, 4 la Philadelphia, 2 la Boston, 
şi 2 la Baltimore.

i ^  Hou advocat român. D-1 advocat Dr. 
idlan Moldovan ne aduce la cunoştinţă, că 

$ş-a deschis cancelaria advocaţială în Aiud 
XNagyenyed. Szentkirály u. 6).

î Petrecere. Ni se scrie :Obicinuita pe
trecere de vară aranjată de tinerimea ro
mână din Dicio*st.-Mártin şi jur (comitatul 
jTârnavei mici) s’a serbat şi anul acesta 
In ziua de 12 Iulie st. n. (Si. Petru şi Pa- 
vel), su succese mult mal strălucite ca al- 
tădată. —  Dansul ca de obiceiu la petre
cerile româneşti, s’a început cu »hora 
Binai< în care tinerii şi mai ales D-şoarele, 
cari aproape toate erau îmbrăcate în cos
tume naţionale, se învârteau în joc cu miş
cări atât de mlădioase, ca undulaţiunea 
holdei sub suflarea lină a vântului. Nu 
numai costumele, ci şî jocurile româneşti, 
Scări s’au jucat, arătau în modul cel mai 
Învederat simţul naţional, de care erau pă
trunşi aceşti tineri. Multă bucurie şi însu
fleţire a produs prezenţa d-nei şi d-lui 
Bomul Boila advocat şi candidat de dep. 
li cercul local apoi a d-lor Dr. losif Boiia, 
tinârul Zabarie Boila şi d-1 Alexandru 
ţlaior, cari deasemenea costumaţi în cele 
mai drăgălaşe costume naţionale, fură pri
miţi cu aplauze vii. Frumoasa petrecere a 
decurs în cea mai mare veselie până la 
ziuă, când toţi se despărţiră cu impresiile 
cele mai vii în inimi şi cu promisiunea ca în 
noul viitor să se întâlnească din nou în 
«cel local, în care şi’au petrecut câte-va 
momente uitându-şi grijile ce apăsau ini- 
mele lor. Bozieşnnul

De închiriat peste vară până la Sân- 
Bihai 3 odăi şi o bucătărie sau două odăi 
in Strada Prundului vis-a-vis de băile ro
mâneşti şi în apropierea promenăzii. A- 
mănunte la administraţia »Gazetei«.

Petreceri.
s î Tinerimea studioasă din Poiana Si- 
m lui invită cu toată onoare la petrecerea 
U vară, care se va aranja la 2 August 
[1910 (ziua de sf. Ilie) în romantica pădure, 
hStaule« Invitări speciale nu se fac.

; *
» Concordia« reuniune gr. cat. de j 

cântări din Oraviţa-română invită la pro- 
ducţiuoea ce o va aranja Marţi în 2 Aug. >

Cei dintâiu teatru în Muntenegru.

In Muntenegru numai acum de curând s’a deschis cel dintâiu teatru în 
Cetinge, al cărui chip îl dăm aci. Teatrul a fost inaugurat zilele aceste, jucându-se 
p ieza: Balcausca Ţariţa (Ţarina Balcanului), pieză scrisă de însuşi principele Ni- 
chita. Teatrul nu e mare, dar e o zidire frumoasă.

st. n. 1910 (în ziua de sf. Ilie) în grădina 
otelului »Coroana Ung.« din Oraviţa-mont. 
sub conducerea învăţătorului Ioan Bogdan.

Program, f. Concertul: 1. Flechteo- 
macher: »Dorul înstrăinatului« cor bărbă
tesc. 2. I. Costescu: »Trecerea Dunărei« 
cor. mixt. 3. 1. Velcean: »Păcurariul« cor. 
bărbătesc. 4. I. V idu : »Negruţa« cor mixt 
cu soli. II. T etru l: 1. »Ciobanul«, monolog 
comic cu cântece, esecutat de d-1 A. Ar- 
joca. 2. »Peatra din casă« comedie cu cân
tece într’un act de V. Alexandri.

*

Tinerimea [academică română din 
Şomcuta-mare şi ju r  Invită la petrecerea 
de vară, care se va aranja în 13 August 
st. n. în sala Hotelului mare (Kovăcs) din 
loc. Venitul curat este destinat pentru a - 
jutorarea inundaţilor din Bănat şi biseri- 
cei gr. cat din loc. Damele sunt rugate a 
se prezenta în costum naţional sau în to
aletă simplă.

La gară vor sta trăsuri gratuite la 
dispoziţia oaspeţilor. Pentru încvartirare 
e a se adresa la d-1 Teodor Biaga, înv. 
penz. Bilete de intrare se vând sara Ia 
cassă şi la d-l dr. Simion Butean, adv. 
în loc.

Concurs de aviaţiune la Braşov.

Despre concursul de aviaţiune la Bra
şov dăm următoarele informaţii:

Pe livada cea mare a Stupinilor din 
Braşov va avea loc Duminecă în 31 Iulie 
1910 dela oarele 4—8 p. m. un concurs 
de monoplane. La acest concurs vor lua 
parte celebrii aviatici francezi, contele Al- 
fred Montigni şi Charles Castello cu apa
rate originale Bleriot.

Concursul este aranjat de societatea 
pe acţii Aero din Budapesta, care îşi re
zervă dreptul a schimba programul.

înainte şi în decursul ascenziunei va 
cânta muzica militară. — Bufet şi cofe
tării stau la dispoziţia publicului. Preţuri 
moderate.

Preţul locurilor: (la bilete luate 
înainte): O loge pentru 4 persoane şi 2 
copii sub 10 ani în rândul prim 50 cor. 
In rândul al 2-iea 45 cor. In rândul al 
3-lea 40 cor. Un loc în loge 10 cor. Passe- 
partout 10 cor. Locul prim : Bilete nenume
rotate pe tribună în şirul 1, 2 şi 3-lea 6 
cor., în celelalte şiruri 5 cor. Locul I I . : 
Bilete nenumerotate de tribună 3 cor. Loc 
de stat în rândul I. 2 cor., loc de stat în 
rândul II. destinat pentru soldaţi dela ser
gent în jos, pentru studenţi, muncitori 
industriali, pentru ucenici industriali şi 
pentru servitori şi servitoare 1 cor. Bi
lete pentru aceste locuri de 1 cor. se pot 
lua în ziua concursului în persoană ia 
cassa principală de pe locul de zburat.

Bilete luate în ziua concursului sunt 
cu 10 procente mai scumpe şi anume: 
Loge rangul I. 55 cor., rangul II. 50 cor., 
rangul III. 45 c., loc în loge 11 c., passepartout 
11 c. loc de şezut numerotat 6 c. 60 b. celelalte 
rânduri 5 cor. 50 b., locul al doilea de 
şezut nenumerotate 3 cor. 30 b., locul prim 
de stat 2 cor. 20 b., locul al doilea de 
stat rămâne 1 cor.

Pentru cei cari vin cu automobil —  
pentru automobile se vor designa locuri 
separate de persoană 15 cor., pentru chauf- 
feur 5 cor.

Bilete se pot lua înainte: în biroul 
central şi anume iu biroul de expediţie 
al ziarului »Biassdi Hirlap« (Tipografi- 
Herz) Braşov, Strada Vămii 22 şi în pră
văliile domnilor Wiihelm Hiemesch, Fraţii 
Simay, SamuiI Fischer, B. Einzig, A. Mu- 
reşianu (Gazeta Transilvaniei), »Brassdi 
Lapok«; afară de acestea se vor putea 
scoate bilete %i în alte prăvălii, cari vor 
fl fixate prin placate, unde se pot examina 
şi planurile terenului de zburat. In pro 
vincie se pot expedia recomandat bilete 
pe lângă trimiterea preţului plus porto 
poştal. E de dorit a se scoate bilete de 
şezut înainte, de oarece logile şi tribunele 
se vor ridica numai în raport cu bilete 
vândute. Dela gară sunt în legătură tre
nuri separate, care costă tour şi retour 
40 fileri.

Scrisoare din Măhaciu
In fostul scaun al Arieşului între 

comunele româneşti fruntaşe se numără 
şi Măhaciul. Cu privire la originea acestei 
comune, sunt două păreri, anume: unii 
susţin că e fundată prin veacul al 13-lea, 
alţii zic că după lupta dela Mohács întâm
plată la anul 1526, maghiarii suferind în- 
frîngere totală, vre-o câteva familii au 
părăsit acele ţinuturi şi după ce au cu- 
treerat mai multe regiuni, au ajuns în 
scaunul Arieşului, şi unde au pus bază la 
o comună nouă, ce poartă numele de Mo
hács. Nu ţinem de verosimilă această ver
siune, care să bazează singur pe asemă
narea numelui. Dar lăsînd la o parte tre
cutul nesigur, să vedem starea prezentă 
a comunei, mai cu seamă din punct de 
vedere cultural.

Locuitorii Măhaciului sunt toţi Români 
agricultori.

Popa Grigorie din Măhaciu, care for
mează * un punct însemnat în istoria lite
raturii române, a avut un zăl neobosit 
pentru a scruta monumentelo de limbă şi 
pentru a se cultiva în privinţa spirituală, 
dară nu numai pe sine ci şi pe ai săi, 
după cum i-a îngăduit putinţele. Dorul şi 
setea după ştiinţă şi azi se observă, în 
inimele acelor credincioşi, cari îşi dau 
toată silinţa, ca să-şi ducă copiii la şcoa- 
lele din oraş, şi an de an au cercetat un 
număr frumos din studenţii Măhaciului 
şcoalele din oraşele vecine şi depărtate. 
Cu toate că se nizuesc mult până ca să-şi 
poată da băeţii la şcoală superioară totuşi, 
locuitorii, în ce priveşte cultivarea lor pro
prie — pot zice — sunt cei mai rămaşi.

Sânt unii, cari venind din gimnaz 
ştiu ceti şi scrie în limba română şi ma
ghiară, dară cu toate acestea nu ştiu mai 
mult decât ceilalţi. Nu se interesează şi 
nu pun nici un pond pe nici o mişcare 
culturală, ci se lasă toţi conduşi de mâna 
sorţi. Din patrusprezece foi, ce ar putea 
să fie abonate în tot momentul de locui
torii acestei comune, abia vin 3 — 4, fără 
ca să le dee atenţiunea cuvenită. Dacă 
întrebi, că aveţi bibliotecă în sat, stă mut, 
neştiind ce să răspundă, zicând, că aşa 
ceva în viaţa lui nu a auzit. Conferinţele 
şi diferitele reuniuni sânt departe de acea
stă groapă a Arieşiului. Poate baptismul 
care e numai la spate, prin lăţirea bibliei 
să desvoalte dorul de cetit în credincioşii 
acestei comuni ?!

Intr’una din ierniie trecute neobositul 
director de bancă V. C. Osvadă şi funda- 
toriul tovărăşiilor pentru asigurarea vitelor 
vine în comuna sa natală Măhaciu cu in-, 
tenţiunea curată—că după ce a avut suc
cese aşa strălucite în altele — zic a venit 
în comună, unde şi-a petrecut zilele dulci 
a copilăriei să-şi descopere cugetul pentru 
a înfiinţa o tovărăşie şi între consătenii săi.

In edifiiciul şcoalei s’a adunat poporul 
într’un număr destul de frumos luând 
parte şi câţi-va inteligenţi şi d-1 Vasile C. 
Osvadă prin o vorbire frumoasă spusă pe 
înţelesul poporului, arată necesitatea şi 
folosul înfiinţărei unei tovărăşii.

Poporul a fost pe câteva minute însu
fleţit, dar a fost numai foc de paie, căci 
după depărtarea d-lui a rămas lucrul baltă

Şi nici nu e mirare, că d-1 Osvadă nu 
şi-a văzut rodul ostenelei sale încununat 
în succes?

Pământul pentru ca să dee rod în timp 
favorabil se recere, ca să fie arat şi lucrat 
bine şi numai după aceea să arunci să
mânţa.

Dacă poporul din Măhaci ar fi fost pre
gătit înainte, dacă ogorul minţii ar fi fost 
arat din partea conducătorilor lor, atunci 
d-1 V. C. Osvadă, care a venit să arunce 
sămânţa tovărăşiilor în comuna sa natală 
nu s’ar fi reîntors mâhnit acasă...

Conducătorii sunt lumina poporului şi 
de aceea sunt puşi, ca lăsând la o parte 
interesele lor proprii, cu toate ocaziunile 
să-şi verse razele culturale pentru redeş
teptarea poporului nostru.

In privinţa conştiinţi de neam nu numai 
comuna Măhaci ci cu părere de rău — pot 
zice — întreg scaunul Arieşului se află 
intr’o amorţeală vecinică, ceea ce se do
vedeşte prin purtarea atât a poporului, cât 
şi a conducătorilor, la care chestie însă 
vom mai reveni. Vă întreb acum, că la 
toate acestea cine e cauza ? î

Un Măhâcean

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 28 Ta’ie. Prim-minis- 

tral Khuen Hedervâry va pleca după 
închiderea şedinţelor camerei la Ischi, 
unde va fi primit în audienţă de 
Maj. Sa. Din Ischi Hedervery va 
pleca la băi la Ostenda.

Marienbad, 28 Iulie. Ministrul de 
externe al Germaniei Kiderlen Wa- 
echter a sosit aci eri dimineaţă. La 
orele 10 a yizitat pe contele Aeh- 
renthal cu care a conferit mai mult 
timp. La orele 1 jum. a avut loc o 
gustare la Aehrenihal.

Co stantinopoi, 28 Iulie. Ministrul 
Turciei la Atena, aflându-se în con
cediu la Constantinopol, a declarat 
unui redactor de la „Tanin“ că de 
repeţite ori a* făcut atent guvernai 
grec că Turcia nu ar putea evita de
clararea de războiu în cazul când s’ar 
admite delegaţi cretani la Adunarea 
naţională greacă.

Numeri jubilări de al »Gazetei«
s-au pus din nou în vânzare în librăria 
Mureşianu, în urma avizului procuraturei 
din Târgul-Mureşului, prin care ni-se aduce 
la cunoştinţă anularea confiscărei acestui 
număr reînapoindu-ni-se şi numerii con
fiscaţi. Preţul unui exemplar 1 cor. 50 fll 
plus porto.

II i b l i o g r a f i  e.
Sup titlul: «Năzdrăvăniile Viteazului 

Toporâşte» a apărut nu de mult în edi
tura Tipografiei Murăşianu o broşură inte
resantă srisă de Moş-Noia-Oardin, (sub 
care pseudonim să ascunde cunoscutul no
stru povestaş Rodina) broşura conţine po
veştile hazlie şi în acelaş timp moraliza
toare, »Toma Toporâşte şi Vânzoala un
gurească«, apoi »Vulpoiada« sau învinge
rea mişeliei. —  Recomandăm această bro
şură de actualitate spre cetire sătenilor 
noştrii. Broşura costă numai 20 cruceri. 
Se ’ poate procura dela autor şi dela libră
ria A. Mureşian Braşov.
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0 reformă a traiului nostru. |
de Dr. I o a n P  o p p, c. şi r. medic-colonel 

în retragere în Sibiiu.

(Urmare.)

Reflexiunile, cari le face Hind- 
hede la sfârşitul, cărţii sunt atâta de 
interesante, încât nu pot întrel.ăsa 
a-le da mai pe larg lata ce zice: 
Eu cuget că cartea această a 
mea e cetit-o o mie de oameni, ce 
▼or zice aceştia despre dânsa? Nu 
ştiu sigur, dar cred că judecăţile lor 
vor fi diferite. Unii vor fi de părere, 
că autorul nu e cu mintea întreagă, 
alţii că-i lipseşte cel puţin o doagă, 
dar eu cred că partea cea mai mare 
—  să zicem 900 vor resona astfel* 
Este cu putinţă, ca urmând autoru
lui sa trăiesc câţiva ani mai mult 
şi să-mi perd podagra şi Catarhul 
de stomac, dar apoi sâ trăiesc toată 
viaţa mea cu crumpene şi gris,~cu 
lapte, cu unt şi pâne, să renunţ la 
bere, la tutun, carne, cafea ect., 
atunci pentru ce trăiesc? Ce preţu- 
este viaţa? Mai bine o viaţă scurtă 
în plăceri, decât uoa lungă în lipsă 
şi renunţări! Acestea sunt obiecţiuni 
foarte serioase şi noi suntem acuma 
datori a cerceta ori mai bine a analiza 
ce înţelegem sub plăcerile vieţii! 
Este greu cu câteva cuvinte a pre 
cisa ce se cuprinde sub cuvântul 
,,plăcerile vieţiil ‘

Vom încerca a ilustra aceasta 
prin câteva chipuri!

Chipul prim reprezintă un copil 
drăguţ şi bine făcut îa toată pri
vinţa, în etate de 3 ani. Scena se 
petrece într’o grădină frumoasă în o 
dimineaţă de primăvară. Ceriul e 
senin, aerul curat şi soarele cu ra
zele sale aurii încălzeşte pământul, 
paserile cântă. Micul nostru prietin 
încearcă din toate puterile ase pro
duce în feliul lui strigând de bucurie. 
Din apropiere se aude din când în 
când vocea blâudă a mamei sale, 
care cu un suris pe buze mereu îl 
priveghează zicând-ui: „Petruţ mai 
stăi pe loc!“ „Nu striga aşa tare!“ 
„Ai grijă, acuma cazi!“ Dar Petruţ 
nu poate sta pe loc să-i dai lumea 
întreagă. El voieşte să se ea peste 
cap. Tot corpul lui este în mişcare, 
picioarele, manile, —  primadată nu-i 
succede, odată cade în dreapta, odată 
în stânga — îi lipseşte liniştea dar 
nu să lasă —  încă o încercare —  
cea din urmă, pentrucă mumă-sa se 
apropie să-l prindă şi deodată îi 
succede. Strigă şi râde de voie bună 
lăţit pe spate la picioarele mumă-sa, 
care eu toată seriositatea ei văzân- 
d-ul aşa voios îi suride de bucurie. 
Petruţ este învingător, el cunoaşte 
pe mama lui bună, de aceea o iubeşte 
şi ascultă învăţăturile ei.

Chipul al doilea înfăţişiaza pe 
un mare comersant ori proprietar 
la prânz în societate mare. Doamna 
căsii e o artistă în araugarea aslor- 
iVl de lucruri. Masa-i suplendid în- 
podobită şi încărcată cu lucruri bune. 
Peşti aleşi cu aspic, fripturi după 
fripturi stau pa rând cu vinuri vechi, 
apoi torte fel de fel, cu Sherrj şi vi 
nuri de Rhin. Oaspeţii sunt rugaţi 
tot mereu a se servi, —  cu voie şi 
fără voie t-unt siliţi —  mancă şi 
peste pcftă, —  sermană rânză ce 
zici tu ? In urmă vine Champagner, 
apoi după masă caffee, cognac, cel 
mai fin tutun, ţigări şi stomacul ea 
un burduf. Culmea plăcerei vieţii 
s’a ajuns, marele comersant e feri
cit. A  2 zi dânsul nu se arată, e 
pus pe post, trei zile nu se află bine 
şi-a stricat stomacul şi nu ave poftă 
de mâncare. Chiamă medicul. Medicul 
cu minte, nevrând să-şi strice timpul 
cu astfel de pacient avut, îi prescrie 
o mixtură amară, îl mângăe că-i va 
trece în curând, îl lasă să-şi petreacă 
ş să bea mai departe. Şi astfel tre
ce timpul, —  până ce vine şoşonul

băilor, îl trim ite  apoi la  K arlsbad, 
ca să capete puteri nouă pentru vre 
m ea viitoare.

(Va urma.)

CĂLĂTORIA MARELUI VITEAZ
Toporâşte,

prin veacul trecut şt veacul viitor.

—  Ha!
—  Asemenea vă poftesc şi ’mnia- 

voastră, , . . mă închipueşteţi ce-o păţit 
sărmanul Pipăruş când cu zburatu. . . O. 
tu nu ştii că decând Sfinţia sa Mangra 
şi-a pus pinteni, Chanul Hodori să gată 
să zboare cu căţel-purcel, ajutei Dumne
zeu şi nălţatu împărat, destul că iacă vine 
şi Petreasă gâfâind cât un Lăţilă-ţi Lun- 
gilă.

: —  Dar ce moşină de zburat te-o ară- 
duit pă la noi că nu te am văzut decând 
cu perirea lumei. . .

—  Ü vi’nt executoru şi mi-o dus vaca 
auzi tu ?

—  Păi orb o fost ăla de nu te-o dus 
pe tine în locul vacii, că eşti mare zgrip- 
ţuroaică — zic io râzând. —

—  Da cu mine ce să facă Tomo, că 
doar esecutorul are nevastă

— Ce ? Pe tine te făcea maşină de 
zburat, că eşti tare potrivită de asemenea 
ispravă. . . Ori nu zic io bine?

Pe mine? ba facă-te pe tine dar, 
unde-i Anisia şi Petrea?

—  Ăia o zburat amândoi, dar nu te 
miri tu mă babo, că oamenii de pe pământ 
numai vreau să umble pe josnici desculţi 
nici încălţaţi, ha, carul şi căruţa şi-au trăit 
mălaiul de când cu trenul, azi mâne şi trenul 
o pune de mămăligă, căci vine maşina de 
sburat. . . . numai te-i pomeni că ’ntr’o 
bună dimineaţă şi bivolii or sbura în raiu.

Abia gătai vorba şi veni o furtună 
mai cumplită ca cea din Severin, la minut 
îmi zbârnăi coperişul căsii în vale şi ou 
rămăsei sub norii ceriului înfuriaţi . . . .  
iacă midăliile! zbier eu speriat pe când 
baba Petreasă puse toporul în prag şi pe 
vătrar luând jar îl presără cu tămâie.

—  Vezi acum o fi perirea lumii — 
îngână baba tremurând.

—  Gewerheraus! strig io când se 
desfăcură chietorile păreţilor casei şi baba 
căzu cu nasul oblu pe vătrarul cu jar în
focat, ceriul se ’ntunecă, furtuna urla clo
cotind prin munţii tremurători de mânia 
ceriului, un puvoiu venia din vârf rosto
golind stele de pe ceriu, brazi din munte 
şi stani de piatră mai mari ca turnu Va- 
vilonului, în care l’am învăţat buchile pe 
Alisandru Mare-Macedon, dar iată măre că 
baba Petreasă era în mijlocul puvoiului, 
să lupta cu vătrariul contra valurilor gal- 
bine de furie şi striga într’una cât zgrip- 
ţuroaică:

—  Nu v’ajute Dumnezeu vigrehajtăi 
nu-i destul că mi-aţi dus vaca, dar acum 
mă duceţi şi pe mine. Pecând vream să 
trag baba din gura morţii numai aud din 
văzduhul întunecat:

— Nene Toporâşte!
—  H a !
— Iute te acaţă de funia asta mă, 

să te trag în văzduh că mori ca un ne
mernic.

— Iacă midăiiile, — dar cine Sf. Petru 
eşti tu că zbori prin aer peste potop ca 
Bleriot cu barba d’on cot, cu «are-el-on 
plan ce zboară de măgan» ? A lso . . .

—  Io’s Pipăruş mă, cu «aero-telesco- 
pul» meu sireacul, dar iute c’aici rămâi cu 
midălii cu tot. . .

Ce ? Io să nu viu . . . serrus lume 
înpuvoiatăcu baba Petreasă cu tot,—  Also, 
Compagni-i-i! maschirren cătră naltul ce
riului, — trage mă că mi-am încins brâul!

— Also!
— Also ! Salutir Filisteilor că d’aci 

nainte port fulgerile ceriului păstă cape
tele voastre! -  Mai încet mă, că pârăie 
funea şi de-o da Dumnezeu să se rupă, o 
să cad chiar peste baba Petreasă, care în
ghiţea la apă, vrând să zbicească pămân
tul de puvoaie şi esecutori .. .

— Mă, aruncă-ţi midăliile potopului, 
că de greutatea lor să rupe funea şi-o să 
te i-a mama iu Pilatu Pontului cu midălii 
cu tot, taman ca frigurile ungureşti pe 
Mangra...

—  R-r-ue Arghiruşu tău Pipăruş, că 
să mânie nenea Slavici, dacă daiînSfântu 
lui pintenat şi pe barbă cu păpară cu na
sul plin de ocară, . . . also trage mă, că 
m’ajunge potopul, Goliatu tuturor rene
gaţilor. . . .

—  Elei . . .  dintr’o zmucită eram 
lângă Pipăruş care şedea într’o moară de

vânt, pe-ou scaun de mătasă, era roşu şi 
frumos ca lata zmeilor, şi să’nvârteau ro
ţile de perit co’n vâjeit asurzitor.

—  Serrus vere — zic io, — dar cum 
o crescut atâtea aripi tiliscopului mă!

— Haid şi vezi, zise el şi mă trase 
în o casă «zburătoare» aşa de minunată, 
caşi care n’o văzut nici Chanul Hodori, dar 
nici un Goliat pintenat decând i-o crepat 
mama dracului fălcile.

— Vezi tu Frate Toporâşte ceasu 
ăsta, în toată minuta arată 1 milion de 
chilometri, atâta cale face zburătoarea mea 
pe minută!

—  Păi rogu-te u nde vreai să zbor 
cu atâta grabă? şi ce fel de unialtă sbu- 
rătoare ţi-a dat Dumnezeu, ui cum merge 
ca fulgeru... ?

CAP. I.
Pajura Iu Pipâruş-Petru.

—  Şezi soaţe la masă, aprindeţi pipa 
şi-o să-ţi spun că eu mi-am făcut o pa
jură, ca din poveste, după cum vezi, tru
pul ei rotund lungăreţ cu solzi de aramă 
din munţii Bihorului, cele doauă capete, 
cari aruncă pară roşie sunt făcute din 
jder, un material ce nu-1 arde focul nici 
rugina, din inima muntelui Retezat, trai
nic ca neamul nostru românesc, . . are 
patru cârme, vezi aceste patru roate? 
Cu una mă ridic, cu una mă cobor, cu una 
mă avânt în veacurile trecute cu una în 
cele viitoare.

— Bravo scumpe Pipăruş, Also haid 
să sfredelim pe toţi Filistei şi renegaţii 
cu veacul trecut, ha mă, dap’oi din ce 
sunt păreţii casei ăştia zburătoare aşa moi 
netezi -i minunaţi şi de unde mama dra
cului aruncă foc Pajura, pecând tu nu faci 
nimic, spune-mi mă Arghiruşul tău, c’o 
dat pleznesc de minunăţie. . .

—  Păreţii ăştia sunt de gumă, iar 
focul şi puterea Pajurei melesireacaj este 
din electricitatea soarelui, care mi-am pri- 
mit’o prin doi plumbi de magnet aşezaţi 
la capătul tiliscopului, — de ce să nu-mi 
serviască mie electrica, dacă serveşte şi 
susţine atâtea lumi mari minunate? Şi 
puterea soarelui mă serveşte prin electrica 
sa, cât naintea mea Cometu lu Hăluia e 
şubisc, în iuţimea vitezei Pajurei mele nu 
este miezuină, şi-acuma frate eu călătoresc 
prin vecuri îndărăpt până la facerea lumi 
ca să văd cu ochii, care popor e mai drag 
lui Dumnezeu Ungurii sau Românii ?

— Elei măiculiţă, mă tu eşti Tata 
neamului, am zvârlit midăliile, că altcum 
te decoram cu ele — dar stai mă, .. ce 
număruşe zboară colo pe ceasul ăla. . . .

—  Veacurile pe cari le ajnngem şi 
trecem prin ele ca fulgerul, apar reoglin- 
date de electrică pe placa de m agnet!

— H o it! Stai pe lo c ! Strig io —  ăs- 
tai anul 1470. Rigtig trebue să mă dau 
jos să beau un per-tu cu Baba-Novac şi 
să-mi împlânt Sabia în inima lu Basta, je 
benti ticăloşia Also :

— Gilt.
— Şi Pajura lu Pipăruş mă opri în 

tabăra lu Mihai Viteazul la cortul de mă
tase al ghienărarului cumplit Babă-Novac 
iar Pipăruş bâzdărî mai departe cătră bu- 
’nul Dumnezeu, asemenea poftindu-vă şi 
mniavoastră, vă rog să citiţi mai departe 
în Nr. viitor, că acu mă du la prânz cu 
Baba Novac, poftă bună, mulţam, aseme
nea şi mniavoastră ! A lso ! . . (va urma)

Noia’ O ar dinu.

Ţ igan u l pe doaga  m orţii.
— Snoavă —

in un cort de zdrenţe, Dada Nicolae 
Zace ’ntins de moarte pe un braţ do p: e ; 
Piranca se bate, păru! din cap stnuige 
Purdeii vr’o ş-se sa; ’ în sus şi plânge.
Iacă şi preotul vine să’l grijas^ă,
Pe-o căldare şado să se odihnească;
Apoi o molitvă pentru deslegare 
Ca să fie vrednic de cuminecare.
Dar’ Dada cunoaşte depe căutătură 
Ce gând are popa şi strânge din gură.
In zadar să ’ncearcă, în zadar l’inrinde 
Că n‘ci cu jîndarii nu’i o pot deschide. 
Purdelul Culiţă cel mai bun de guşă 
Ce’ţi fură cocoşul sus de pe căpuşă,
Zice cătră popa: » sfinţite părinte 
Fie cu ertare, mi-a venit în minte,
Io ţi-1 fac pe Dada să caşte din gură 
Ca să’i b igi hai sfântă cu carul ca’n şură.« 
Ia o pipă şi zice după ce-i dă fum :
»Dic tato luleaua cu duhan âeH bun!«
Şi cum vede lula cască-o gură ltrgă,
Dar’ Culiţă strigă : »bagă popo bagă!« 
Popa se grăbeşte să-i bage, se ’ntinde, 
Cioroiul cum vede. gura iute ’ncbide,

»Apoi înc’odată să cercăm părinte 
Să nu plece Dada fără hele sfinte.«
Pipa iar arată şi’i sloboade fum,
»Dic tato luleaua cu duhan de’l bun !«
A-a cască cioara, cască cât o şură,
»Rog ’ acum părinte,bagă’i sfântă’n gu ră!« 
Faraonul eară ca mai înainte 
Gura ear’ închide nu vrea cele sfinte; 
Ochii îi în holbă, pleacă în o clipă,
Ear’ Culiţă râde c’o rămas cu pipă. 

(Orşova 1910)
loan Cârlan

Proprietar : D r. A u re l M areşiaau , 

Succesori5.

Redactor respons,: Io  an Spuderca,

Hotel Central
:...... ..... f f r .  1  ......... .......

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă
toase. Preţurile dela 2 coroane în  sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, con
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
în  Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt. 
Omnibus pentru gară la toate trenurile,

10SEF WYHANCK, Hotelier

Fabrica de tricotaj

Gheorg Foiţii & Cie
Magazin cu mărunţişuri şi flanelărie, en 
■■m — ■■■■ gross şi en detall.

BRAŞOV, Strada PORŢI 24.
Fabricaţie propii de ciorapi, jiletci pen- 
ru Dame iş bărbaţi, hăinuţe de copii etc. 

din lână curată şi bumbac. Mare asorti
ment de albituri, tricot de lână şi bumbac 
=  Ciorapii se repară bine şi ieftin,

Slăbirea de nervi

n r r ^ T i  ;f

f

S K 0

este a se 
a tribui sau 
»î ncodâri- 

io dferite1 
ale ini me

unei munci prea ir> 
litoare, unei lucrări 
spirituale prea încor
date, sau urmăriior 
siintemintelor noastre 
îngrijorate şi dure
roase etc. sau concu
renţei prea agitate a 
secolului nostru. Per- 
osane cu nervi slabi 
drue lâncezesc în lipsa 

e putere şi energie 
aeînc! rcat ca cu aju- 
st ol E ectricităţii să 
tcaiamSclueasci, şi as- 
tăz n’au de-tuie cu

vinte de mulţumită ş- de laudă pentru 
tfectul bun al curentului electric. Pen
tru acela recomandăm tuturorce lor oe 
sufer de slăbiciune să şi procure bro
şura noastră „Tractat despre Eiectro- 
therapia modernă Acessiă broşură o j 

vor primi g r a t i s  şi franco toţi aceia : 
cari se vor provoca la ziarul nostru.

Institutul de ord. medical
„E L E C T R O -W IT A L IZ E R “,
Budapesta IV., Kdroly korut 2. Felem. 51.

Joliaim Szvetlik, din Alsóié 
hérkut scrie în 29 Dec. 1908. Mi!< 
:timate D le Dr.! Mă bucur că Vi 
pot aduce la cunoştinţă <ă nu tr f i 
am răg işeii, sur.t iarăşi vesel şi n i 
am recăpătat pofta de lucru. t  n: • 
bietul mie mai uşor şi mai elastic.
Cu uu cuvânt mă simt cu mult r; ri 
bine ca înainte. Aparatul îl fcIc* 
seso încă şi acuma, el funeţiort-: 
perfect.

Comon neutra o carte ie  cinste:
Institutu lu i de ord. med
„ELECTR -VITALIZER“Budapesta, IV. K oly-koriit 2 felem. 51.

Rog a-mi trimi gratis şi franco, în 
euvertâ închi ă op 1: „SISTEMUL de VINDECARE ELDuIRIC MODERN11
P“ ‘™{ w î "
Numele : _____________________________

Comuna şi
poşta u ltim ă___________________________

Tae şi lipeşte pe o corespondenţă,.
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Publicare de concurs
la ştipendie şi ajutoare şcolare.

Scriem concurs la următoarele sti
pendie vacante pe anul şcolastic următor 
1910— 11. din fondul central de ştipendie 
din districtul Năsăudului.

I. Ş t i p e n d i e .
A) Ştipendie de 600 coroane.

1. Pentru ascultători de drepturi 1 
ştipendiu (cursul 4 ani).

2. Pentru ascultători de filosofic şi 
delà belearte ştipendie (cursul 4 ani).

3. Pentru ascultători de medicină şti
pendie (cursul 5 ani).

4. Pentru ascultători de technică 1 
ştipendiu (cursul 4 ani).

5. Pentru ascultători de montonistică 
ori silvanistică de la academia montanistică 
şisilvanisticâ din Şemniţştip. (cursul 4 ani.)

6. Pentru ascultători de academii co
merciale 1 ştipendiu (cursul 2 ani).

7. Pentru ascultători delà şcoale su
perioare de veterinarie 1 ştipendiu (cursul 
4 ani).

8. Pentru ascultători de şcoale supe
rioare de agronomie (academia din Magyar
óvár) 1 ştipendiu (cursul 2 ani).

9. Pentru cei ce învaţă la institutul 
pedagogic (învăţător, învăţătoare) pentru 
şcoale civile 1 ştipendiu (cursul 3 ani).

10. Pentru ascultători la cursul de 
poştă şi telegraf 1 ştipendiu (cursul 1 an).

r 11. Pentru ascultători la cursul ad
ministrativ comunal 2 ştipendie (cursul 1 an.

B) Ştipendie de 300 coroane.
1. La şcoale de cădeţi 3 ştipendie 

(cursul 4 ani).
C )  Ştipendie de 240 coroane.

1. Pentru cei ce învaţă preparandia 
de învăţători (învăţătoare) pentru şcoaiele 
poporale 3 ştipendie (cursul 4 ani).

D) Ştipendie de 60 coroane.
1. Pentru învăţăcei delà industrii 5 

ştipendie.
Ştipendie’ e şcolastice se conferesc pre 

întreg timpul de ştudiu precis pentru res
pectivul ram de ştuiu, ştipendiele învăţă
ceilor de industrii pre toată durata con
tractului de învăţăcel.

Pentru depunerea rigoroaselor şi eza- 
menelor profesorali de cvalificaţiune şti
pendiele se pot vota încă pre un an.

II. A j u t o a r e .
Pentru ajutoare ce se vor conferi pre

anul şcolastic ! 910— 11. stau la dispoziţiune 
3951 cor. 36 fileri.
jk,- Ajutoare să dau celor cari frecven
tează institute de speciabtate şi cari as 
cultă ştudii mai superioare din patrie pre
cum şi învăţăceilor de industrie.

Ajutoare să pot conferi şi prelângă 
ştipendie. Mai departe să pot conferi pentru 
depunerea de rigoroase şi ezamene de 
cvalificaţiune profesorale.

Ajutoare să conferesc numai din an 
in an.

Ajutoarele anuali în genere sunt mai 
mici decât suma ştipendielor statorite 
pentru acelaş ram de ştudiu, dar dacă 
ajutorul să confereşte pentru depunerea 
de rigoroase ori ezamene de cvalificaţiune 
profesorali în acest caz nu poate fi mai 
mic decât suma de ştipendiu.

III. C o n d i ţ i u n i  de  c o n c u r s .
1. Concurenţii au să arete, că sunt fii 

legitimi delà părinţi, cari au competinţă 
i comunală în înţelesul legilor noastre (art. 
W- XXII. din 1886) in oarecare din co- 

y manele ţinătoare de fostul district al Nă- 
ţ̂săudului înşirate mai în jos. Acestea co
mune sunt următoarele:

1. Monor, 2. Gledin, 3. Şieuţ, 4. Nuş- 
ialâu, 5. Sânt-Ioana, 6. Nepoş, 7. Feidru, 8, 
Ilva-mică, 9. Sângeorgiul-român, 10. Maier,
11. Rodna-veche, 12. Rodna nouă, 13. îlva- 
raare, 14. Măgura, 15. St.-Iosit, 16. Leş,
7. Năsăud, 18. Bichigiu, 19. Hordou, 20. 
Salva, 21. Romuli, 22. Telciu, 23. Găureni, 
24 Suplaiu, 25. Poieni, 26 Zagra, 27. Runc, 
28. Mititei, 29. Mocod, 30. Parva, 31. Rebra- 
mare, 32. Rebrişoara, 33. BudacuLromân, 
34. Ragla, 35, Borgo-Rus, 36. Borgo-Joseni,
17. Borgo Mijloceni, 38. Borgo-Suseni, 39. 

l Borgó Prund, 40. Borgo-Bistriţa, 41 Borgo- 
Tiha, 42. Borgo-Mureşeni, 43. Coşna, 44. 
-Ruşii-Munţi şi 45. Murăren».

Nu 2 pot concura aceia, naa r ic 
ajunsetatea de 24,iar la ştipendie pentru 
şcoale de cădeţi acei, cari au împlinit deja 
anul al 17 lea de etate.

3. Acei, cari au absolvat deja mai 
Înainte un al doilea ram de ştudiu ori 

măiestrie nu sunt îndreptăţ ţi la acestea 
Stipendie ori ajutoare.
* 4 Concurenţii sunt dători să dove
dească cu testimoniu medical, că sunt ca- 
paci pentru continuarea ştudielor.

5. Concurenţii sunt datori să dove
dească cvalificaţiune?, ce să recere pentru 
singuraticele ramuri de ştudiu. învăţăceii

Pályázati hirdetmény
iskolai ösztöndíjakra és segélyekre.

A naszódvidéki központi iskola és 
ösztöndíj alapból a jövő 1910— II. tanévre 
a következő üresedésben levő ösztöndíjakra 
hirdetünk pátyázatot.

I. Ö s z t ö n d í j a k .
A) 600 karonás ösztöndíj.

1. Jog- és államtudomány hallgatók 
részére 1 ösztöndíj (tanfolyam 4 év).

2. Bölcsészet hallgatók és szépművé
szeti pályára lépők részére ösztöndíj (tan
folyam 4 év).

3. Orvostan hallgatók részére ösz
töndíj (tanfolyam 5 év.)

4. Műegyetemi hallgatók részére 1 
ösztöndíj (tanfolyam 4 év.)

5. A  selmecz-bányai bányászati és 
erdészeti akadémián lévő bányászati vagy 
erdészeti hallgatók részére ösztöndíj (tan
folyam 4 óv).

6. Kereskedelmi akadémiai hallgatók 
részére 1 ösztöndíj (tanfolyam 2 év.)

7. Állatorvosi főiskolai hallgatók ré
szére 1 ösztöndíj (tanfolyam 4 év).

8. Felsőbb gazdasági tanintézeti (Ma
gyaróvár! akadémiai) hallgatók részére 1 
ösztöndíj (tanfolyam 2 év.)

9. Polgári iskolai tanító (tanítónő) 
képző intézeti tanulók részére 1 ösztöndíj 
(tanfolyam 3 év.)

10. Posta és távírdái tanfolyam hall
gatók részére 1 ösztöndíj (tanfolyam 1 óv).

11. Községi közigazgatási tanfolyam 
hallgatók részére 2 őszt, (tanfolyam 1 é v )

B) 300 koronás östöndij.

1. Hadapród iskolákra 3 ösztöndíj 
tanfoly am 4 óv.)

C) 240 koronás östöndij.

1. Népiskolai tanító (tanítónő) kép
zők tanulói részére 3 ösztöndíj (tanfolyam 
4 év).

D) 60 koronás ösztöndíj.

1. Iparos tanonezok részére 5 ösz
töndíj.

Az iskolai ösztöndíjak az illető ta
nulmányi szakra nézve előirt egész tanul
mányi időre: iparos tanonezok ösztöndijai 
a tanoncz szerződés egész tartamára ado- 
mányoztatnak.
Az ösztöndíjak, szigorlatok és tanárképe- 
siíési vizsgák letételére még további egy 
évre megszavazbatók.

II. S e g é l y e k .

Az 1910-11. tanévre adományozandó 
segélyekre rendelkezésre áll 3951 korona 
36 fillér.

Segélyek adatnak hazai szaktaninté
zeteket látogató és fesőbb tanulmányokat 
hallgató tanulók valamint iparostanoncc k 
részére.

Segélyek adományozhatok ösztön * 
dijak mellett is. Továbbá adományoztat- 
hatnak szigorlatok éstanárképesitési vizs
gák letételére.

Segélyek csak évről évre adomá* 
nyoztatnak.

Az évi segélyek általában kisebbek 
az azon tanulmányi szakra meghatározott 
ösztöndíjak összegér.©', de ha szigorlatok 
vagy taDárkópesitési vizsgák letételére 
ademányoztatik, ezen esetben az ösztöndíj

összegénél kisebb nem lehet.

III. P á l y á z a t i  f e l t é t e l e k .

1. A pályázók kimutatni tartoznak, 
hogy a volt Naszódvidékbez tartozó alább 
felsorolt községek valamely.kében törvé
nyeink (1886. évi XXII. t.-cz. értelmében 
községi illetősrgge! biró szülőknek tör
vényi s gyermekei. E községek a kővet
kezők:

1. Monor, 2. Gledóny, 3. Ivissajó, 4. 
Nagyfalu, 5. Sajó szentiván, 6. Neposz, 7. 
Földra, 8. Kisilva, 9. Olátaszentgyörgy, 10. 
Májer, ll.O-Radna, 12. Uj-Radna, 13. Nagy- 
ilva, 14. Magúra, 14. Szent József, 16. Le?, 
17. Naszód, 18. Bikis, 19. Hordo,20. Sálva, 
21. Romuli, 22. Teles, 23. Gaueci, 24. 
Szupiai, 25. Pojén, 26. Zágra, 27. Runk, 
28. M titei, 29. Makód, 30. Pá^va, 31. 
Nagyrébra, 32. Ivisrébra, 33. Romáobudák, 
34. Rágla, 35. Oroszborgó, 36. Abóborgó, 
37. Középborgó, 37. Feitőborgó, 39 Borgó- 
prund, 40. Borg»besztercze, 41. Borgótiha, 
42. Marosborgó, 43. Kosna, 44. Maros- 
oroszfalu és 45. Monosfalu

2. A  kik a 24 éves életkort már 
elérték, hadapródiskolákra szóló ösztön
dijaknál, a kik a 17. életkort már betöl
tötték nem pályázhatnak.

3. A  k 'k  egy második tanulmányi 
szakot vagy mesterséget előzőleg már vé
geztek ezen ösztöndíjakra vagy segélyek
re igénynyel nem birnak.

4. Pályázók orvosi bizonyitványnyal 
igazolni kötelesek, hogy tanulmányaik 
folytatására képesek.

5. Páyázók az egyes tanulmányi 
szakokhoz szükséges előképzettséget iga
zolni kötelesek. Iparostanonczok 4 e'emi

de industrii au să arete testimoniu despre 
absolvarea alor 4 clase elementare.

Acei concurenţi, cari sunt ascultători 
ordinari a unui curs de specialitate sunt 
dători să arete, că in ultimul semestru au 
cloquat cu succes din colegiurile principali 
ori întru cât după regulamentul de eza
mene au fost dători a să supune la eza- 
menul prescris în acest semestru, acela l’au 
despus cu succes.

6. La şt;pendie pot concura numai 
atari şcolari, cari au dovedit purtare mo
rală bună şi cel puţin pogres bun. La aju
tor pot concura şi cu progres destulitor.

7. Doi fraţi nu pot gusta deodată 
ştipendiu din acest fond. Dacă un frate a 
căpătat ştipendiu, ceialalţi fraţi pot fi îm
părtăşiţi cu ajutor.

8. Acei, cari gustă stipendiu din vre-o 
fundaţiune privată ori publică în acelaşi 
timp nu pot câştiga pin acest fond nici 
ştipendiu nici ajutor.

9. Cel ce pentru purtare, ce loveşte 
în moralitatea publică ori pentru clasifi- 
caţiune rea şi-a perdut ştipendiul ori aju
torul gustat mai înainte, acela mai târziu 
nu poate concura nici ia ştipendiu şi nici 
la ajutor.

IV. Adjustarea cererilor de concurs.

Sunt de a să acluda următoarele tes- 
timonie:

1. Testimoniu de competenţă comu
nală a tatălui său.

2. Carte de botez.
3. Testimoniul şcolastic recerut.
4. Testimoniul medical.
5. Testimoniu comunal da avere.
6. La învăţăcei de industrii contrac

tul de învăţăcel încheiat înaintea autori
tăţii industriari.

V. înaintarea cererilor de concurs.

Cererile de concurs trebuie Înaintate 
a comisiunea administrătoare de fondu
rile centrali şcolari şi de ştipendie din 
districtul Năsăudului în Năsăud cel mult 
până la 10 August anul curent.

Cu privire la timpul înaintării la ce
rerile sosite pre postă este dătător de ton 
ziua punerii pe postă.

Cererile înaintate întârziate nu să 
iau în conziderare.

Din şedinţa comisiunei administră
toare de fondurile centrali şcolastic şi de 
ştipendie din districtul Năsăudului ţinută 
în Năsăud, la 18 luliu 1910.

Pentru preşedinte: — Elnök helyett:

Dr. Paul Tanco m. p.

iskola bevégzéséről tartoznak bizonyítványt 
felmutatni.

Azon pályázók, kik már valamely 
szaktanfolyamnak rendes hallgatói, köte
lesek kimutatni, hogy a legutolsó félév
ben a főkollégiumokból tartott kolloquiu- 
mokat sikeresen k állották vagy a mennyi
ben a vizsgaszabályzat szerint e féléven 
előirt vizsgának voltak kötelesek magukat 
alávetni, azt sikerrel letették.

Ösztöndíjért csak oly tanulók pályáz
hatnak, a kik jó  magaviseletét és legalább 
jó osztályzatú előmenetelt tanúsítottak. 
Segélyekért elégséges osztályzatú előme
netellel is lehet pályázni.

7. Ezen alapból k ét testvér egy idő
ben ösztöndí jat nem élvezhet. Ha az egyik 
testvér ösztöndijat nyert a többi testvérek 
segélyben részesíthetők.

8. A  kik valamely más magán vagy 
közalapítványból ösztöndíjat élveznek, ezen 
alapból egyidejűleg sem ösztöndijat sem 
segélyt nem nyerhetnek,

9. A  ki közerkölcsbe ütköző maga
viselet tanúsítása vagy rósz osztályzata 
miatt már előbb élvezett ösztöndíját vagy 
segélyét vesztette, az később sem ösz
töndíjért sem segélyért nem pályázhatik.

IV. A p á l y á z a t i  k é r v é n y  felszerelése.

Csatolandók a következő bizonyít
ványok.

1. Az atyának községi illetőségi bi
zonyítványa.

2. Születési bizonyítvány.
3. A  megkívánt iskolai bizonyitvány.
4. Orvosi bizonyítvány.
5. Községi (városi) vagyoni bizo

nyitvány.
6. Iparostanonczoknál az iparhatósá

g i g  kötött tanoncz-szerződés.

V. A p á l y á z a t i  k é r v é n y e k  beadása.
A pályázati kérvények naszódvidéki 

központi iskola és ösztöndíj alapok igaz
gató választmányához —  Naszódon —  
intézendők és legkésőbb folyó évi augusz
tus hó 10 éig benyújtandók.

Benyújtás idejére nézve postán ér
kezett kérvényeknél a postára adás napja 
az Írandó.

Elkésetten beadott kérvények figye
lembe nem vétetnek.

A naszódvidéki központi iskolai és 
ösztöndíj alapok igazgató választmányának 
Naszódon, 1910 évi julius hó 10-n. tartott 
üléséből.

Seiretar. — Titcar.

Dr. Nesztor Simon.

Gâte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
că in  vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun*- atrofiat* şi cari îo 
arma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdruncin&t sistemul nervos 
îi puterea spiriutală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
rapăt. Trebue să fie cine-va care să dea tiu©- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă, 
nunţile în tot ce priveşte viaţa sexuală- 
trebue si fie eine-va cănr'a oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi on 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
îo deajuas însă a destâ'nui aceste necazuri 
ori şi cui, oi trebue să ne adresăm u:\ui 
as!fel dă medic specialist, conştiinţios, c. Te 
ştie să dea a upra yietei sfaturi ba. * 
sexuale şi ştie a fcjuto şi morburilor i 
deja eventual exista, atunci apoi va  în 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chem re ?tât de măreaţă şi 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D rulai PALCKIZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V II., iiâ- 
kdezi-ut 10), unde pe lâugă discreţia oaa 
mai strictă, primeşte ori-cine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi sucurile trupeşti

ale bolnavului sa curăţă, nervii i-sa în
tăresc, tot organismul i se elibarézá da 
materiile de bólá, ohnurile sufleteşti i-sa 
iniştesc.

Fără conturb are ocupaţianilor 4dnio® 
dr. PALO CZ vindec deja de ani de 40® 
repede şi radical cu metodul său propriu 
de vindecare, ohi&r şi cazurile cele ma 
neglese, ranele sifiitioe, boitele de ţeve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
ae confusie a mindéi, urmările onanieirei 
ble sifilisului, erecţiunile de ipaimă, slă- 
direa pulerei bărbăteşti (impotenţa), vată- 
măturii% boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele organelor* sexuale femeeşlt. Peutra 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. Iu ceea-ce priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoă, căci daoă 
oine-va, din ori-ce cauză, n’ar putea veni» 
ău persoană, atunci ou plăcere i-se va da 
rospuns amănunţit foarte discret prin sori- 
îsare (în epistolă e de ajun* a se înlătura 
numai marca de răspuns). Lim ba români 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 óre a in. pănă la 6 óra 
p. in., (Dumineca pănă la 12 óre a. m.)

Adresa: Dr. PALO CZ, medio de sp.l 0 
specialist. Budapesta, V il., Rákóczi-út ifea 1

Cumpă aîi cartea veselă şi bazlie alui Noia-Oardin;
„Nâzdrlvăaîile viteazului Toporâţte“
Vânzoala Filisteilor, viclenia Vulpoilor Cornetul Hăluia, şi alte minunăţi întâmplate 
acum, şi scrise cu mult haz pe multe pagini pentru popor. Coperta originală repre
zintă pe vestitul opşitar în sat la iei, pecând istoriseşte despre baron ligi şi despre 
— Goliatu lor. ect. ect. Călăuză la vânzoala viitoare. Preţul 40 bani (20 cruceri) — 

Se poate comanda dela librăria A. Mureşan Braşov, şi dela Administraţia 
M P *  Gazetei Transilvane». Vânzătrilor rabatul cuvevenit

Tuturor acelora cari călătorescsău se reîntorc acasă din România li-se re:o

ma^ă Schlmbătoîa de bani la Tutungeia d-lui
Dumitru Popp,

Zaraf, Strada Hirşer Nr. 4 Braşov.
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Trusouri se esecută solid şi promt
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Avem onoare a face cuuoscut 0. P. din loc şi străinătate, că în marele şi vechiul nostru magazin de modă şi liugerie

-V a v. Brüder Simay
târgul grâului Ni*. 3.

să vinde cu preţiu scăzut o mare cantitate de lingerie fină pentru dame; avem cele mai nouă şi elegante confecţiuni Paltone, chi- 

monsuri, Jachetu de trico etc. confeţionăm cele mai elegante costume pentru domni şi doamne în timpul cel mai scurt.

' V

Pânzături de Damast ajur şi simple.
P r e t u r i l e  n e tto  c a s s a «
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Nicolae BaleaMăiestru pantofar Braşov, Strada Orfanilor Nr* 2. aproape de piaţa ffiare ma9azin> de
mare. Recomânriă tot feliül de ÎUCăl-
tot feliül deînrăl ţăirflnte, lucru de
ţăminte — pentru mână, bon şi cu
bărbaţi, dame şi co- M g t f  J 0 S A Í  preţuri foarte re  
pii, mare asorti- IB B L a f lg H m  duse. Ocazia cea 
ment de gb ie te  se- favorabilă- pentru
zon de vară. ^  a cumpăra cele
m bune, mai durabile uşoare şi plăcute încălţăminte 
pentru toate sezoanele cu preţurile cele mai reduse 
numai în depositul dlui pantofar Balea, sa pot găsi. 

— Braşov, Strada-Orfanilor nr. 2« —
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Preţurile netto cassa
*$“ Cei ce doriţi

s ă  fiţ i s c u t iţ i  d e  p a g u b e le  în  v i t e !
intraţi sub scutul «Reuniunii proprietarilor de vite»dela Orăştie, (Szâsz 
vâros), care asigură pe economi contra ori-cărui pagube în vite !

Precum s’a dat de ştire prin foaia «TOVĂRĂŞIA» această Reuniune 
a intrat în viaţă cu Ziua de Duminaca Tomii. Şi dela aceea zi încoace 
plăteşte toate pagubele în vite a membrilor săi, cari sunt în rânduială 
cu înscrierea şi plata taxei!

Nu e greutate mare !
Când întri spui, cât ţî-s vrednice vitele, şi la caz de pagubă plă

teşti numai 4 fileri după fie-care 100 coroane, ce ai asigurat pe vitele 
tale.—

Plăţi nu ai de făcut, decât când la un ortac din cercul tău s’a în
tâmplat o pagubă în vitele asigurat!

Ca să poţi asigrate faci membru al Reuniunii cumpărând o notă, 
acţie de 4 coorane, pentru fiecare 1000 cor. asigurate : preţul «cuotei îl 
plăteşti în doi ani. La înscriere sa cere, numai 1 coroană din ea. Cei cu 
vite multe, cari asigură mai multe mii îşi i-au pentru fiecare mie de co
roane asigurate câte-o cuotă, care rămâne însă averea lor, şi la ieşirea 
din Reuniune si-o capătă înapoi.

încolo, la Intrare dai 1 cor. taxă deprimire şi plăteşti ajutortl, cât 
ţi-se vine pentru un caz de pagubă de-atâtea-ori 4 fileri, câte sute de 
coroane asiguri, plăteşti adecă înainte o pagubă).

Azi toţi membrii Rouniunei ori unde s’ar aflâ ei, sunt mermbrii in 
tâiului grup, despărţământ cu scaunul în Orăştie. Precum asiguuraţii vor 
spori mei mult, Reuniunea va împărţi pe cei asiguraţi în cercesta cari 
au în cuprinsul lor cam 3000 de vite, şi soţii din un cerc de acesta plă
tesc ajutor, numi când e pagubă în cercul lor. Numai la caz de epizoo
tie (boală lipicioasă), direcţia poate îndruma pe un cerc a ven şi el în 
ajutorul celuialalt, după ludemnul: «azi ţie mâne m ie !» 1628.i (1— 3.)

Amănuute, tipărituri, îndrumări, cereţi la cancelaria :

Reuniunii proprietarilor de vite din Orăştie-Szâsz â~os“ .

COLEŞA & PANA
Mlcatra, lu i, Ape lierait, Suffi ii Freca si

BO D EG A .— Str. Hirscher, No. 3

Vasi Muscalu primul 
atelier 

de curelar 
român

în  B r a ş o v  S t r a d a  n o a u ă  7« Am onoarea recomanda On. 
Public din Brvşov şi jur Atelieriul meu de curelârie, provăzut 
cu tot feliul de hamuri de lux şi pentru lucru, din piele de blanc, 
precum şi tot feliul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot feliul, cu- 
fere, geante de călătorie şi pungi, etc. etc. precum şi plosci de 
lemn îmbrăcate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.La ats .isriul mou de pielărie din Braso?, coman-' dele poştale se efeptuesc grabnic şi cu preturi moderate

A n trep r ise  de pompe funebre
E L  T u t s e k .

Braşov, Strada Porţii ]¥r. 3 .
v i s - â - v i s  d e  B ă c ă n ia  S t e u a  R o ş ie .

■

Recomandă Onor. public la caşuri de mârte, aşezământul 
seu de Înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tote obiectele, 
atât aortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu  p r e ţ u r i  ie ft in e .

Comi?iune şi d e p o u  d e  s t e r fu r î  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s fe rtu r ilo r  de leilkll9 de 
m eta l şi imitaţium de metal şi de lem n  de ş te ja ru .

Depou de CH21U11Î pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b r u  vânăt, 
pentru c o p ii ) precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i Ieftin«, i a u 
asupră-mî şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  tu  's t r e tn ă ta t e *

La caşuri de morte a se adresa la
E. T u t s e k .

De arendat
Domnul Nicolae Marica din Braşo vechi 
strada Lterală 41. Are păşiune de dat 
pentru 1000 oi mirişte şi pădure. Re
flectanţii să se adrese sus numitului.

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“]

se pot face ori şi când pe timp maf 
îndelungat sau lunare. JAdmkistr. «Gazetei Trais-j

----------------------------------------------- r

T ipogra fia  Murăşanu, Braşov


